

EN FRANCIA Y BELGICA SIGUE LA LUCHA ENCARNIZADA

Los rusos han invadido Hungría por cuatro puntos

¿Van á acordar los aliados un nuevo plan de campaña?

Hungría amenazada

Otra vez las vanguardias rusas han penetrado en Hungría. No se trata ya simplemente de «raids» de cosacos, sino de agresiones efectuadas con fuerzas de las tres armas.

En las partes oficiales austrohúngaras, se reconoce que el frente de la doble Monarquía pasa por los valles del Latorca y del Nagy-Ag. Esto significa que los rusos son dueños de los desfiladeros y que Hungría corre el peligro de participar de la suerte de Galitzia y Bukovina.

Ya hemos dicho en varias ocasiones que la guerra era más popular en Budapest que en Viena. Y hasta hoy, los húngaros no han sufrido directamente los horrores de ella. Sólo algunas «sotías» galoparon por los distritos fronterizos. Fácilmente se las repelió con las milicias locales.

Pero la situación, probablemente, cambiará en breve. Los serbios, victoriosos, preparan el paso del Danubio. Los rumanos se acercan á la lucha con los ojos puestos en Transilvania, donde viven millones de hermanos suyos irredentos. Y los rusos procuran apoderarse de todos los desfiladeros, de las montañas para, de ese modo, poder irrupir cómodamente en la llanura, cuando las circunstancias se lo aconsejen.

La invasión de Hungría es considerada en las esferas militares moscovitas como una operación importantísima, no sólo por su trascendencia estratégica, sino por los resultados políticos que tendría, caso de una victoria rápida. Cuando los magnates madgyares vieran sus campos hollados por la Caballería cosaca y supiesen que los atamanes se instalaban en sus castillos, exigirían del gran Estado Mayor austriaco que no siguiera sacrificando soldados en provecho de Alemania. Dirían, y con razón, que los regimientos húngaros no debían continuar oponiendo una barrera á los rusos para que éstos no penetren en la Silesia y la Posnania. Y si no eran oídos se sublevarían, determinando con su actitud la rotura del bloque austrogermano, todavía tan consistente. Rusia, hiriendo á Hungría en el corazón, pondría á sus enemigos en el más duro de los trance.

La región húngara, donde, á lo que parece, desarrollarán más tarde ó más temprano operaciones militares, comprende la Alta Hungría, las llanuras centrales, el Banato y la Transilvania. La limitan los Pequeños Cárpatos, los Beskidén, los Grandes Cárpatos, los Alpes transilvanios y el Danubio. Al Oeste, entre el Danubio y las gargantas de Dukla, hay muchos y cómodos pasos. Se cuenta 17 caminos carreteros en la célebre brecha carpatense. Yendo hacia Oriente, las montañas se van elevando y los pasos son más raros y difíciles. En una línea de 40 leguas sólo hay uno que puedan atravesar los vehículos.

Cinco ferrocarriles ponen en comunicación las llanuras húngaras con la cuenca del Vistula.

La Hungría Alta es formada por los distritos que se extienden entre el Danubio, el March, las fuentes del Oder, las del Vistula, el Bodrog y el Theiss. Es una zona montañosa, de donde surgen varios afluentes del Danubio y del Theiss, en un lado, y del Vistula de otro. Son los más importantes el Waag, el Neutra, el Gran, el Ipoly, el Hernad, el Sajo, el Dunajec y el Poprad.

Los rusos han intentado ya adueñarse de la Alta Hungría, penetrando en ella por los 17 caminos carreteros de la brecha carpatense. Después de las batallas del Vistula y del San, estuvieron á punto de lograrlo. La ofensiva de Hinsdenburg en Polonia, auxiliada por la austrohúngara en la Galitzia occidental y en los Cárpatos propiamente dichos, obligó á renunciar por algún tiempo á su propósito, que realizarán, de fijo, si fuerzan á los alemanes á replegarse sobre sus fronteras.

Las regiones húngaras hoy más amenazadas son la de los llanos centrales y el Banato. La primera de ellas—comarca de la puszta—es una planicie, en que las tierras fértiles alternan con vastas extensiones arenosas y salinas. Se prolonga hacia la Transilvania, y la riega el Theiss. Es un país de pastos sembrado de granjas aisladas y de aldeas, y de poblaciones con honores de ciudades importantes. En invierno, las lluvias convierten en impracticables sus caminos.

El Banato es limitado por el Maros, el Theiss, el Danubio y la Transilvania. Es pantanoso y poco sano, pero muy fértil. Sus montes son ricos en hierro, hulla y sal. Los alemanes poseen toda esta riqueza, que explotan llevando los obreros de Posnania y Silesia.

El Theiss, el río nacional de Hungría, divide por mitad, de Norte á Sur, el teatro de las futuras operaciones rusas. Es lógico que los austrohúngaros resistan con más energía en las regiones occidentales del mismo, porque al hacerlo cubren á Viena y Budapest. Además, las cuencas del Waag y del Gran son muy fértiles, y el macizo del Tatra y sus prolongaciones abundan en minerales, bosques de maderas finas y viñedos.

La invasión rusa deberá ser emprendida por los valles del Waag, del Neutra, del Gran, del Ipoly, del Sajo y del Hernad. Varias veces han estado los moscovitas en las gargantas de Dukla y han amenazado así la línea del Hernad. Los austrohúngaros, inmediatamente, han hecho concentraciones para expulsarlos de las mismas. Y se comprende que así procedan. El valle del Hernad tiene un inmenso valor estratégico, por su posición central, entre el alto Theiss y el Nizna Tatra (montes metálicos de Hungría) y por sus numerosas comunicaciones con la región del Vistula, la cuenca del Bodrog y la puszta.

Un ejército que avanzara por el Hernad podría dirigirse hacia Debreczin y la Transilvania, hacia Presburgo y Komorn ó hacia la gran planicie del centro, según conviniera á sus generales.

En Viena conceden gran importancia á la línea del Hernad, porque desde ella se puede atacar de flanco á los invasores que se dirijan sobre las dos capitales del Imperio austrohúngaro. Seguramente, habrán sido fortificadas las orillas de los ríos Waag, Neutra, Gran é Ipoly. En Budapest, á juzgar por los comentarios de los periódicos, confían sobre todo en una defensa eficaz del paso del último de dichos ríos. Efectivamente, el Ipoly, el Sajo y los montes Czerak, serían las posiciones que ocuparían las tropas encargadas de librar á Budapest de un ataque iniciado desde la región del Vistula.

Es probable que los rusos, antes de aventurar algunos Cuerpos de ejército en la empresa de Hungría, pidan que los rumanos invadan la Transilvania y que los serbios ataquen por el Sur. Ambas diversiones—y sobre todo la primera—forzarían á los austrohúngaros á una diseminación de fuerzas muy peligrosa para ellos. En ninguna parte podrían acumular los efectivos necesarios. Y perderían la línea del Hernad, y tal vez veríanse en posición tan crítica que ni siquiera les fuera permitido sostenerse en Komorn.

Ahora bien. ¿El amago actual encubre un plan completo de invasión de Hungría? ¿Juzgan los moscovitas que una operación excéntrica, en la región occidental de la misma, ó contra el país de la «puszta», tendría como consecuencia la evacuación de Polonia por los ejércitos austriacos que forman el ala derecha de Hinsdenburg?

Poco hemos de tardar en saberlo. Ya hicimos notar el otro día que el generalísimo ruso cree que el punto vulnerable de su enemigo no está en el Bzura y el Rawka, donde luchan los alemanes, sino en el Bajo Pilisa, el Nida y el Dunajec, donde combaten los austrohúngaros. Y como lo cree así, sobre éstos dirige sus golpes más formidables. La invasión á fondo de Hungría sería uno de esos golpes. Y quizá bastara para provocar una disidencia peligrosa entre los madgyares, ya muy disgustados por cuanto viene ocurriendo.

Las operaciones rusas en los dos últimos días del año

Noticias oficiales.

PETROGRADO, 2. Ningún acontecimiento de verdadera importancia ha ocurrido en la orilla izquierda del Vistula durante el día 30 del pasado.

Entre el Vistula y el Pilisa hemos rechazado con gran éxito dos ataques alemanes, uno durante el día y el otro por la noche, al Sur del camino que conduce de Bolimof á Mednovize.

Al Norte de Rawa, la ofensiva de los alemanes ha provocado por nuestra parte un vigoroso contraataque á la bayoneta, á consecuencia del cual, el enemigo ha sido derrotado igualmente en este sitio.

Cerca del Pilisa, delante de la aldea de Ezerdek, vimos una columna alemana que marchaba con intención de realizar un ataque durante la noche; dejamos que se aproximara hasta 300 pasos de nuestras trincheras, y en este momento comenzamos á hacer contra ella un nutrido fuego, que la dispersó, causándola enormes pérdidas.

En algunos sitios hemos empleado con mucho éxito granadas de mano para contestar á los ataques del enemigo.

El combate delante de Inof-Lodz provocó una ofensiva del enemigo en la dirección de Tomaszow, hacia Opoczno; pero en la mitad del camino entre estos dos puntos, cerca de Zemeloi-Kamen y Mazernia, rechazamos victoriosamente sus ataques y les causamos muchas bajas.

Hemos rechazado igualmente con facilidad y éxito la ofensiva de los austriacos delante de Malogessoz, y al Sur de Pincow, delante de Zakrjew.

En la Galitzia occidental, la contienda continúa desarrollándose en condiciones evidentemente ventajosas para nosotros; nuestras tropas se han apoderado de posiciones fortificadas por el enemigo en las alturas al Sur de Katan y Kremp, al Norte de Barninek y al Sudoeste de Yaslik.

En la región de Baligrad, al Sur de Lisko, hemos causado al enemigo enormes pérdidas en ataques á la bayoneta, durante los cuales hemos aniquilado dos compañías enteras.

En la noche del 29, el enemigo comenzó á hacer en el último punto citado una retirada demasiado desordenada.

En los encuentros que han tenido lugar sólo en una parte de nuestro frente, hicimos el día 29 más de 3.000 prisioneros, entre ellos muchos oficiales, y nos apoderamos de 15 ametralladoras.

En el frente del Cáucaso continúan los combates en la región del Sarykamysch contra fuerzas turcas muy considerables en número. Nuestro nutrido fuego de artillería ha dispersado una fuerte columna turca, la cual, después de haber perdido la mitad de su efectivo, se puso en precipitada fuga.

Las fuerzas turcas se concentran en la región de Jawagutchausk y Bagdad, y marchan hacia Ardayán.

La pérdida del «Formidable»

Detalles del salvamento.

LONDRES, 3. El «Formidable» se hundió delante de Portsmouth.

Los supervivientes fueron salvados por un pesquero de dicho puerto, que volvió á éste huyendo del temporal.

El pesquero, á causa de la fuerza del viento, se detuvo breves instantes para efectuar una maniobra.

Y en aquel momento su tripulación apercibió á una larga embarcación llena de hombres. Uno de éstos agitaba un trapo blanco, y parecía pedir socorro.

Las olas casi cubrían dicha embarcación, que corría grave peligro de irse á pique.

Después de largos y difíciles esfuerzos se logró echar un cabo.

Los tripulantes de la embarcación, que estaban casi desnudos, pasaron á bordo del otro barco.

Dijeron que pertenecían al «Formidable», y que este buque habíase ido á pique.

Fuó cortado el cabo porque la embarcación se iba llenando de agua.

Comentarios.

LONDRES, 3. La Prensa comenta largamente la pérdida del «Formidable».

«The Times» dice: «La nación siente una pena profunda. Tratábase de un buque viejo, pero útil y muy manejable.

Pero esta pérdida no disminuye nuestra confianza en el éxito final.»

«The Daily Telegraph»: «La pérdida de una gran parte de la tripulación del «Formidable», es particularmente sensible.

Pero nunca creímos que venceríamos sin pérdidas de vidas.

Pese á las vicisitudes diarias, tenemos la seguridad del triunfo.»

La guerra en Bélgica

Lucha en el litoral.

AMSTERDAM, 3. Desde Ecluse se oye un terrible cañoneo.

Parece que ha comenzado en grandes proporciones la lucha en el litoral, belga, por la parte de Westende.

La flota inglesa coopera á las operaciones con un terrible bombardeo.

Dícese en la frontera que los alemanes han traído de Polonia varios Cuerpos de ejército, los cuales se reconcentran en Flandes.

La circulación ferroviaria.

AMSTERDAM, 3. Según dice el «Handelsblad», el Gobierno alemán ha anunciado en la Prensa de Berlín que, desde principios de año, será mejorado el servicio de trenes en Bélgica.

Circulan trenes diariamente entre Amberes y Bruselas.

Se tarda dos horas, y el viaje cuesta 5,40 francos.

Los alemanes explotan desde noviembre 19 líneas belgas.

Cambio de táctica

Nueva consigna á la Prensa.

GINEBRA, 2. El Gobierno alemán ha alentado durante largo tiempo la esperanza de llevar á Francia á entablar negociaciones separadas, y la Prensa alemana, obedeciendo á una consigna, preparaba la opinión, fingiendo compadecer á «la pobre Francia, caballe-resca, que acabaría por comprender que era absurdo batirse por el interés de la pérdida Inglaterra».

Todas esas ilusiones han caído por tierra, ante la acogida que merecieron ciertas gestiones, intentadas de un modo indirecto, y las declaraciones energicas del jefe del Gobierno francés ante el Parlamento.

Ahora ha cambiado la consigna. El periódico «Las Últimas Noticias», de Munich, dice: «Ha circulado el rumor en la Prensa alemana y en la extranjera de que se habían entablado negociaciones separadas con Francia, y el gran público lo ha creído, tanto más fácilmente, cuanto que él es muy propicio á una sugestión de ese género.

Ese rumor ha sido circulado con el propósito bien comprensible de presentar á Alemania como necesitada de concertar la paz.

Algunos alemanes persisten en conceder gran importancia á esas habladurías.

En los círculos directivos no se piensa en

concertar una paz separada ni con Francia, ni con Rusia, ni con Inglaterra.

También es un error suponer que la actitud de Alemania con respecto á Francia sea ahora más benévola con ésta que con los otros Estados beligerantes.»

Los combates del Iser

Relato de un soldado alemán.

AMSTERDAM, 2. Un periódico alemán ha publicado la carta de un soldado alemán que combate en el Iser. Entre otras cosas, dice:

«Desde hace unas ocho semanas estamos metidos en una batalla de las más terribles, y que nos cuesta grandes pérdidas en hombres.

Durante esas semanas he aprendido á conocer lo que es la guerra y he comprendido el asesinato y el incendio.

Cada casa desde la cual los paisanos han disparado contra nosotros, después de fusilar á sus habitantes, es implacablemente reducida á escombros. El furor de nuestras tropas contra esos paisanos no reconoce límites, y con frecuencia tiene que ser contenido á violencia. Pero, si después de eso, de nuevo encontramos paisanos, se les hace prisioneros y se les interna en Alemania.»

Después de contar la toma y la reconquista de Dixmude, el autor de la carta cuenta cómo se procedió á enterrar los cadáveres.

«Los muertos, envueltos en la tela de las tiendas de campaña ó en los capotes, son colocados hombro con hombro. Entre ellos los hay de todos los regimientos y de toda edad, siendo la mayor parte padres de familia.

Raudales de lágrimas se derramarán seguramente por las familias de los que duermen bajo esta inmensa tumba.

Aquí también se derraman.

Cuando el capellán ha terminado su discurso y los últimos ecos de la «Marcha fúnebre» de Chopin se han apagado y comienzan las músicas militares á tocar el cántico «Yo tuve un compañero», en ese momento, en las filas se oye como un sollozo de tristeza y duelo.

Todos los ojos lloran, y ninguno de aquellos que desde hace semanas ha sembrado la muerte en las filas enemigas, puede contener su emoción.

Yo también, lo reconozco sin vacilar, he llorado mucho.

Jamás se borrará de mi memoria esa escena lúgubre de soldados que lloran.

Muchos de los que entonces lloraron descansan ahora bajo la tierra fría, y su casco señala el sitio donde fueron enterrados, tan lejos de la patria y de los seres queridos.

Para consolarnos y cobrar ánimo se organizan en Alemania colectas; pero de todos esos donativos yo he recibido por todo quince cigarrillos.

Mantas ó ropa de abrigo yo no he visto. ¿Dónde se queda todo eso?»

El esfuerzo alemán

Las penalidades de los pontoneros.

LONDRES, 3. Los alemanes hacen formidables esfuerzos para reforzar sus posiciones en las regiones de Nieuport y Dixmude, con la esperanza de contener, de ese modo, el avance de los aliados.

Intentan recuperar el terreno perdido, construyendo pasarelas y puentes provisionales de madera sobre los más pequeños canales.

Hasta el presente ese esfuerzo ha tenido poco éxito, pero ha costado muchos hombres á Alemania.

Soldados de ingenieros, heridos, que han llegado á Salzaete, precedentes del Iser, cuentan las terribles fatigas que han tenido que sufrir cuando tenían que construir puentes en las regiones inundadas, bajo el fuego de los aliados.

Esas tentativas se realizaban siempre de noche. Destacamentos de veinticuatro hombres debían realizar su empeño á cualquier precio.

Los soldados veíanse obligados á marchar en medio del agua helada, y los que sobrevivían ante el fuego enemigo, se encontraban tan helados que no podían trabajar. Por eso la mayor parte de esos heridos, que se encuentran en Salzaete, tienen los pies helados.

Los turcos

Prohibición.

ATENAS, 2. Las autoridades de Constantinopla han prohibido á los directores de Bancos, bajo la pena de prisión y multa, devolver sus depósitos á los rusos, ingleses, franceses ó belgas, cuando los reclamen por medio de representantes de otras naciones.

La banca turca.

BERNA, 2. Según dicen de Viena, la «Nueva Prensa Libre» ha recibido un despacho de Constantinopla, en que se anuncia que la banca turca funcionará en lo sucesivo bajo la inspección directa del Gobierno otomano.

Al Asia Menor.

ATENAS, 2. El ex Sultán de Turquía Abdul-Hamid ha sido enviado al centro del Asia Menor, por los Jóvenes turcos.

Las islas del Mármara.

ATENAS, 2. Los turcos fortifican activamente las islas del mar de Mármara. Temen que la flota rusa fuerce la entrada del Bósforo.

En la región de Kars.

LONDRES, 2. El corresponsal en Petrogrado de «The Times» telegrafía á su periódico diciendo que los rusos han derrotado á los turcos que habían penetrado en la región de Kars, llegando á Sarykamisch.

En el frente oriental

La vida en Cracovia.

ROMA, 2. Un corresponsal polaco, que con grandes dificultades logró salir de Cracovia, cuenta que la antigua capital de Polonia se halla hoy casi vacía.

Las gentes ricas han emigrado al interior de Austria y de Hungría. La administración municipal ha sido trasladada á Viena.

Solamente los obreros permanecen en Cracovia, y todos son empleados en atender á las necesidades del ejército, pagándoseles dos francos de jornal por día, la comida y alguna ropa.

Todo es extremadamente caro. Una rebana de pan cuesta un franco.

El jefe de la fortaleza es austriaco; pero la guarnición en gran parte es prusiana. Parece que es la guarnición de Potsdam.

La invasión de Hungría

Por cuatro puntos.

ROMA, 2. Se confirma que los rusos han invadido Hungría por cuatro puntos distintos. Cuatro columnas, desembocando por otros tantos desfiladeros, adelántanse hacia la llanura central.

Reina en Budapest un pánico espantoso porque comienzan á llegar nuevamente miles de fugitivos de los distritos fronterizos.

La población de dicha capital pide sean traídos de Galitzia y Polonia los regimientos húngaros que allí pelean.

Combates en Lorena

Noticias de Nancy.

PARIS, 3. Dicen de Nancy que ha habido una encarnizada lucha cerca de Pont-a-Mousson, á un kilómetro de la frontera y á 20 de Metz.

Los alemanes avanzaron con efectivos considerables, y fueron atacados por los franceses.

El combate fué sostenido especialmente por las respectivas artillerías.

Los cañones franceses de 75 y 155 milímetros hicieron maravillas, y ellos bastaron para que retrocediesen los alemanes.

En Nancy se afirma que las bajas de éstos equivalen á la pérdida completa de una brigada.

Los serbios

Una estadística.

BELGRADO, 2. Los periódicos publican la estadística que sigue:

Desde el comienzo de la campaña los serbios han cogido á los austrohúngaros lo que sigue:

560 generales, jefes y oficiales.

50.906 soldados.

4 banderas.

191 cañones.

86 ametralladoras.

70.000 fusiles.

491 arzones de artillería.

3.864 coches, carros y autos.

2.814 caballos.

Dos aeroplanos.

La situación en Bélgica

Acción de los socialistas ingleses.

LONDRES, 2. El partido socialista inglés ha dirigido al Presidente del Consejo una carta en la que pregunta qué medidas piensa adoptar el Gobierno para mejorar la situación espantosa de Bélgica, donde más de seis millones de personas se van á encontrar en el desamparo más tremendo.

El partido socialista pide al Gobierno que haga cuanto sea posible para impedir inútiles sacrificios de mujeres y de niños.

Sugiere á los aliados la idea de realizar una gestión cerca de Alemania para que ésta autorice la distribución de víveres á la población belga.

Los rusos

Los alemanes mandan en los austriacos.

PETROGRADO, 2. Dicen los periódicos, que según han confesado algunos oficiales austriacos prisioneros, son los alemanes quienes dirigen las operaciones.

Los generales del Kaiser deciden, por las noches, los ataques del día siguiente, y dan sus órdenes á los austriacos. Estos se limitan á obedecer.

La Artillería alemana.

PETROGRADO, 2. Los oficiales rusos que vuelven heridos del frente de batalla, dicen que la Artillería alemana es muy buena, y cuenta con muchas piezas de reserva. Las baterías siempre están completas

ta de nombres). Nos llevamos muy bien, y soportamos así, juntos, la cautividad. Envío de un saludo a las familias Schläger y Michel...

Y aquí se termina bruscamente el libro de memorias del soldado de la Guardia Imperial Schulz.

(De Le Journal des Débats.)

La situación en el Aisne

Un lector del «Memorial d'Amiens», que viene del Aisne, comunica a este periódico las siguientes noticias:

«En la región de Vic-sur-Aisne, las aldeas de Ressous, Ambleny, Permaut y Sacouin, en la misma línea de fuego, han experimentado muy singularmente los efectos de la guerra, sufriendo enormes destrozos y pérdidas; pero ninguno de sus habitantes ha querido abandonar el país.

Por el sitio mismo en que están emplazadas, no sólo han recibido estas aldeas esos enormes daños por el fuego enemigo, sino que también el nuestro ha contribuido a su ruinoso estado actual.

Sin embargo, a pesar de todo lo sufrido, el vecindario ha dado un admirable ejemplo de valor y de confianza en el porvenir, rehusando abandonar su suelo.

En Mercin, Vaux y Vauxbain, la artillería alemana se ensañó, bombardeando las viviendas.

Bombardeada el 1.º de septiembre, ocupada hasta el día 12 por los alemanes y cañoneada casi diariamente después, la ciudad de Soissons presenta un aspecto lamentable, y sin que haya exageración en ello se puede afirmar que no queda ni una sola casa intacta.

De Soissons a Vailly, la línea de fuego está cortada en distintos sitios.

En Cuffies, el venerable cura de la parroquia, el párroco Juneaux, anciano de ochenta y cuatro años de edad, fué sacado del pueblo; los alemanes le obligaron a recoger sus heridos.

Por todas partes, las aldeas están casi destruidas: Soupir, Condé, Missy, Celles... En Missy, la iglesia, que es un bello monumento, con frontispicio que es una maravilla artística que reproduce la vida de Santa Radegunda, ha sido destruída en su mayor parte. Vailly, tomada y vuelta a tomar, no es más que un montón de ruinas, sobre todo en aquella parte de la ciudad que bordea el Aisne.

El castillo de Prestes está asimismo en ruinas y la aldea poco menos, lo mismo que las de Billy, Sermoise, Ciry-Salsogne, Chavonne, Dhuizel, y en general todas las aldeas. Braine casi no ha sufrido daño.

A pesar del incesante fuego de fusil y cañón; sin embargo de que los obuses han caído en los caminos de los valles del Aisne y del Vesle, de Attichy á Berry-au-Bac, se puede ver por un lado y otro cómo los arados preparan la próxima siembra y cómo cada uno se dedica á sus ocupaciones.

En casi todas las aldeas, el abastecimiento es imposible, y la mayor parte de sus habitantes reciben alimentos de los soldados. Por lo tanto, la moral es excelente.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

4 de enero de 1871.

Los prusianos han establecido tres baterías de grueso calibre por bajo del camino de l'Ermitage, en Rainey; tres baterías en Gaigny, tres en Noisy le Gond y tres en Gournay.

Por correo de hoy empiezan á recibirse noticias del bombardeo de los fuertes de París. Dice un periódico de Burdeos:

«Desde la mañana del 30 se ha roto el fuego con gran violencia; se dirige sobre los fuertes de Noisy, de Rosny, de Nogent y de las posiciones de Avron.

Todo el mundo ha guardado firme su puesto, salvo algunos hombres que han dejado las trincheras desde el principio y que han sido llamados por el general Vinoy.

Este combate de Artillería ha durado hasta las cinco de la mañana, con más ó menos actividad.

Las pérdidas de los franceses se calculan en ocho muertos y 50 heridos, próximamente, entre ellos cuatro oficiales de Marina.»

Al Times escribe uno de sus corresponsales que, aunque se rindiera algún fuerte de los que defienden á París, las tropas prusianas no podrán avanzar sin exponerse al fuego concentrado de muchos cañones enormes, tan enormes que hasta el día no se han empleado iguales en ninguna guerra.

El ministro Gambetta va á salir dentro de pocos días de Burdeos para dirigirse á Mans, donde asistirá á las próximas operaciones del ejército del general Chanzy.

Los periódicos de Inglaterra publican un despacho de Prusia diciendo que Francia no puede estar representada en la Conferencia de Londres.

Las últimas noticias de Prusia dicen que siguen entendiéndose tropas á Francia. Hace muchos días que el servicio de ferrocarriles está reservado exclusivamente á los transportes militares.

Casi diariamente llegan á Alemania trenes de heridos y enfermos, que son conducidos á sus casas para curarse.

El material militar de Metz se manda diariamente para Prusia.

En Lorena los alemanes han impuesto una contribución de 700.000 francos para indemnizar las pérdidas sufridas por la Marina mercante alemana.

Las pérdidas que ha sufrido Thionville son valuadas próximamente en 10 millones de francos.

La primera granada prusiana cayó en Pa-

rís el 15 de diciembre, y fué á parar á Point du Jour, dentro de la línea de murallas.

La batería que la lanzó ha sido destruída por los cañones de los fuertes de Issy y del Monte Valeriano.

Un periódico de Burdeos asegura que el ejército reunido por los franceses en las inmediaciones del Loira, y que está bajo las órdenes de Chanzy y de Bourbaki, es tres veces más poderoso que el prusiano, mandado por el Príncipe Carlos y por el duque de Mettemburgo.

DIJON, 3. Ayer una columna enemiga, compuesta de setecientos á ochocientos hombres, que se dirigía desde Semur á Montheige, fué detenida á la entrada del bosque cerca de Salien por un batallón, una compañía de Ingenieros y por guardias nacionales.

El enemigo fué completamente destruído, perdiendo 30 hombres.

BURDEOS, 3. Hoy, cerca de Bapaume, ha tenido lugar una batalla desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde.

Hemos rechazado á los prusianos de todas las posiciones y de todas las aldeas que ocupaban.

Los prusianos han sufrido pérdidas enormes, y nosotros, pérdidas serias.

En Madrid

En la Embajada inglesa

A los oficios religiosos de intercesión que se celebraron ayer mañana en la capilla de la Embajada inglesa, asistió casi toda la colonia británica que reside en Madrid.

La capilla, que resultaba insuficiente para contener el extraordinario número de asistentes al acto, estaba adornada primorosamente con flores y banderas de las naciones aliadas. Advirtióse la presencia de algunos representantes diplomáticos de los países aliados.

Se hizo muy de notar la presencia de muchos católicos ingleses.

Además de sir Arthur y lady Hardinge, y de todo el personal de la Embajada, vimos á la condesa de Carnarvon y la marquesa de Donegal, que se encuentran en Madrid.

La cuestión en favor de los heridos belgas é ingleses alcanzó una suma de importancia.

Ofició el reverendo capellán Herbert Brawn.

En San Luis de los Franceses

Ayer mañana, y coincidiendo con las ceremonias que se verificaron en todos los dominios de Francia é Inglaterra, fué celebrado en la iglesia de San Luis de los Franceses, por iniciativa del Consejo de la Iglesia y de acuerdo con el embajador de Francia, una solemne función religiosa para el éxito de los ejércitos aliados.

Los embajadores de Francia y Rusia, el ministro de Bélgica y el encargado de Negocios del Japón, así como sus respectivos personales y todos los cónsules de las naciones aliadas, asistieron á la ceremonia.

A duras penas contenía la iglesia de San Luis la tan numerosa como selecta concurrencia, compuesta de los miembros de las diferentes colonias, especialmente de franceses y belgas, así como distinguidas personalidades españolas.

En provincias

Desde Algeciras

La importación de azúcar.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) La Tesorería colonial del Gobierno de Gibraltar publica un aviso dando á conocer el acuerdo tomado por la autoridad de no permitir la importación ó transbordo en aquella plaza de azúcares, sin la declaración de origen de la Aduana de su procedencia, visada por el cónsul británico que allí reside y haciendo constar que el género no es de fabricación de país enemigo.

DE MADRUGADA

En Algeciras

La vigilancia del Estrecho.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Los torpederos ingleses que vigilan la navegación en el Estrecho de Gibraltar tuvieron que retirarse á causa del fuerte temporal.

La vigilancia la hacen ahora los cruceros desde la Punta de Europa hasta los Cabos de Trafalgar y Espartel.

En San Sebastián

Detención de ganado.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Hoy ha sido desembarcado el ganado detenido anoche.

Los carabinieri se incautaron de 13 caballos y 13 mulas, procedentes de la provincia de Zaragoza.

Poincaré y el Zar

Cambio de telegramas.

PARIS, 3. Con ocasión del Año Nuevo, el Presidente de la República francesa y el Zar de Rusia cambiaron telegramas de felicitación, reiterando su respectiva y cordial amistad y la plena confianza que tienen en el triunfo de los aliados.

Los alemanes en Turquía

Los turcos, disgustados.

PARIS, 3. Los informes recibidos de Constantinopla confirman que la población turca manifiesta su desagrado por la marcha de los acontecimientos.

En los centros militares y políticos van comprendiendo los terribles resultados que acarreará para Turquía la derrota austroalemana.

Los recientes acontecimientos de la guerra han desengañado cruelmente á los partidarios de Alemania, y el movimiento antialemán se va acentuando.

Numerosas familias alemanas marchan de Constantinopla y se estima generalmente que la misión de Van del Goltz está llamada á fracasar lastimosamente.

No hay tales exitos

Una nota oficial.

PETROGRADO, 3. Se desmienten oficialmente las informaciones germanoturcas, sobre supuestos exitos de la flota otomana.

Lucha terrible

A treinta metros de distancia.

PETROGRADO, 3. En la actualidad se está librando una lucha encarnizada en el río Bzura, disputándose el terreno pulgada á pulgada.

Las primeras trincheras rusas sólo están separadas de las alemanas por el río, que tiene una anchura de 30 metros, por lo cual pueden los rusos arrojar sobre el enemigo granadas de mano.

Lord Winborne

Virrey de Irlanda.

LONDRES, 3. El Rey ha firmado un decreto nombrando Virrey de Irlanda á lord Winborne, en sustitución del conde Aberdeen.

Sigue el mal tiempo

Y sigue todo lo mismo.

BURDEOS, 3. Comunicado de las diez de la noche: «Según las últimas noticias, no ha habido ninguna modificación en la situación. El mal tiempo persiste en casi todo el frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

La estación de Carnarvon, por causas desconocidas, no ha transmitido noticias de Prensa á las siete y diez de la noche, ni ha enviado tampoco el parte oficial de las dos de la madrugada.

POLDHU, 4 (12,15 madrugada). La situación en el teatro oriental de la guerra es totalmente favorable para los rusos, que han contrarrestado todos los esfuerzos hechos por los alemanes para tomar la ofensiva en la Prusia Oriental.

Según los últimos cálculos autorizados, el número de los alemanes que luchan contra los rusos, entre los lagos mazurianos y el río Pílica, asciende á 27 Cuerpos de ejército.

Se dice que los turcos han tomado la ofensiva en el Cáucaso.

El Gobierno ruso ha publicado el Libro Naranja, dando evidentes pruebas de que Turquía está bajo la influencia de Alemania.

Según la última lista de los supervivientes del acorazado Formidable, el número total de los salvados asciende á cerca de doscientos, entre oficiales y marineros.

Hoy lunes se abrirá de nuevo la Bolsa de Londres, haciéndose las operaciones con intervención oficial. Al mismo tiempo, las principales Bolsas en provincias se abrirán á la contratación.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 3 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán dice que ayer al medio día aparecieron frente á Westende varios buques de guerra acompañados por torpederos, sin hacer fuego. En todo el frente de operaciones hubo duelo de artillería. Al Noroeste de Saint-Menehould la Infantería francesa emprendió un ataque, siendo rechazada con muy grandes pérdidas.

En la Prusia oriental, así como en la Polonia septentrional, no ha variado la situación. Al Oeste del Vístula las tropas alemanas, después de varios días de enoñada lucha, han logrado tomar Borzymo, uno de los más fortificados puntos estratégicos del frente ruso. Fueron hechos mil prisioneros rusos y cogidas seis ametralladoras. Los rusos, en tres ataques nocturnos, intentaron recuperar Borzymo; pero fueron rechazados con grandes bajas. Al Este de Rawa los alemanes avanzan lentamente.

Carecen de fundamento las noticias rusas sobre exitos obtenidos por ellos cerca de Inowloz. La verdad es que en dicha región todos los ataques rusos fueron rechazados con muchas pérdidas para ellos. Al Este del Piliza no ha variado la situación.

Referente á la noticia publicada por la Agencia Havas, de que los aviadores franceses en su raid sobre Freiburg habían lanzado sus bombas solamente sobre edificios militares y con objeto estratégico, el Estado Mayor alemán declara que las bombas cayeron también sobre una casa particular, y sobre todo una en el hospital Vincent Rus, causando pánico en los heridos. El hospital tiene las insignias de la Cruz Roja.

La Tribuna, de Roma, declara que son falsas las noticias publicadas referentes á una acción militar italiana en Durazzo. Los demás periódicos italianos dicen también que hasta ahora no han tenido lugar desembarcos en Durazzo ni se piensa en realizarlos.

Comunican de Berlín que el coronel general Moltke ha sido nombrado jefe del segundo Estado Mayor del ejército mientras dure la guerra.

El general de Infantería von Manteuffel ha sido nombrado segundo jefe del Cuerpo de ejército 14.º

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

MELILLA. Comunica el comandante general que por causa del temporal no ha llegado el correo de Málaga, el cual tuvo que volverse á dicho puerto de arribada forzosa.

EXTRANJERO

Tormenta y desgracias.

LISBOA, 3. Una molesísima tormenta ha caído sobre Coimbra, causando grandes inundaciones, que han acarreado pérdidas incalculables á la agricultura.

Faltan todavía detalles; pero se sabe que hay un muerto y numerosos heridos.

Fallecimiento.

LONDRES, 3. Ha fallecido Mr. Illingworth, jefe gubernamental del partido de los whigs (partidarios de la libertad).

EN PARAGUAY

UNA REVOLUCION

El Presidente, detenido.—Combates.

BUENOS AIRES, 2. Según noticias del Paraguay el jefe de la revolución es el coronel Escobar, que hace poco dimidió la cartera de Guerra porque el Presidente de la República le pidió cuenta de ciertas economías que la guerra europea hacía necesario emplear.

Los pasajeros del vapor «Méjico», que acaba de llegar á Formosa procedente de Asunción, confirman que los capitanes Pereira y Mendoza detuvieron al Presidente, encerrándole en el cuartel de Artillería.

Ha habido varios combates entre la Policía y los rebeldes.

Todas las comunicaciones están interceptadas.

He sido sofocado.

BUENOS AIRES, 1.º La Legación argentina en Asunción anuncia que el movimiento revolucionario paraguayo ha sido sofocado.

Algunos grupos revolucionarios que habían pasado á la Argentina fueron inmediatamente desarmados.

ENTRE PRIMOS

Un tiro en la cabeza

¿Accidente casual ó agresión?

Anoche, á las once, ocurrió en la plaza de Salmerón un suceso extraño, que, á pesar de las declaraciones de los protagonistas y de lo que han contado testigos presenciadores, no han podido ponerse en claro, y no se sabe si se trata de una agresión ó de un accidente fortuito.

A dicha hora, Manuel Lozano Alvarado y su primo Guillermo Alvarado, de veintidós y veinticuatro años, respectivamente, hablaban parados delante de un tupaí allí establecido.

Algunas personas que los vieron dicen que no parecía que estuviesen cuestionando; pero lo cierto es que de pronto oyóse una detonación y vióse que caía al suelo, desvanecido, Guillermo, echando abundante sangre de una herida en la cabeza.

Manuel tenía en la mano una pistola. Sin ofrecer resistencia alguna, entregó el arma á los guardias de Seguridad, é inmediatamente, como si le hubiese dado un repentino ataque de locura, con un trozo de cristal comenzó á hacerse cortes en el cuello.

Los guardias impidieron que continuara hiriendo, y los trasladaron á los dos á la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa.

Allí fueron curados: Guillermo, de una herida de arma de fuego, no penetrante, en la región occipital, calificada de pronóstico reservado, y Manuel, de varias heridas incisas, de carácter leve, en el lado derecho del cuello.

Lo que dicen los heridos.

Guillermo y Manuel declararon sucesivamente, y sus declaraciones coincidieron.

Dijeron que al pasar frente á la estatua del héroe Cascorro, Guillermo dijo á su primo que estaba cansado de vivir, y éste, en tono de broma, sacó una pistola y le dijo: —Toma y mátaate.

Pero sin soltar el alma. Añade Manuel que no puede explicar cómo se le disparó la pistola, y que al ver herido á Guillermo, creyó volverse loco y atentó entonces contra su vida.

De algunas informaciones llevadas á cabo por la Policía parece, sin embargo, desprenderse que entre los primos existían antiguos resentimientos.

Pero esto no se ha podido comprobar. El Juzgado aclarará los hechos y se pondrá en claro si se trata ó no de un lamentable accidente.

Después de curados quedaron detenidos los protagonistas de este suceso.

SUCESOS DEL DIA

Raterías.

En un cinematógrafo de la calle de Atocha fué detenido un ratero apodado el Sastre, en el momento de sustraer un reloj de plata á un muchacho dependiente de una tienda de ultramarinos.

Accidente del trabajo.

Manuel Carballo, de cuarenta y cuatro años, que vive en el paseo de las Yeserías, núm. 1, bajo, se produjo trabajando una grave herida en el ojo derecho, con pérdida del humor vítreo.

Un niño moribundo.

En la residencia de los Padres Jesuitas ocurrió anoche un lamentable accidente. El monaguillo de doce años Antonio Pérez se encaramó á la reja que separa la iglesia del edificio de la residencia, y cuando estaba en la parte más alta, resbaló al apoyar un pie en uno de los adornos de la verja, y cayó al suelo.

El pobre niño quedó inmóvil, arrojando sangre por boca y narices.

Avísado un médico de la Casa de Socorro del Centro, reconoció al herido, que padecía la fractura de la base del cráneo.

Su estado era tan grave, que los facultativos desconfían de salvarle.

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid.....	18 pesetas.
Provincias y Portugal..	20 »
América y Oceanía... ..	60 »
Unión Postal.....	36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

D. CAYETANO DEL TORO

MUERTE DE UN GADITANO ILUSTRE

El entierro.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Con solemnidad inusitada se ha celebrado el sepelio del cadáver de D. Cayetano del Toro.

Un gentío inmenso se agolpaba en las calles para presenciar el paso del cortejo fúnebre.

En la plaza de Isabel II detuvo el cortejo y los sacerdotes entonaron un responso.

El féretro, modestísimo, de la Hermandad de la Caridad, iba seguido por cofrades de la misma, por el Ayuntamiento bajo mazas, presidido por el alcalde, Sr. Martínez Pinillos y todas las personalidades distinguidas de Cádiz.

La presidencia del duelo la ostentaba el gobernador civil, D. Miguel Fernández Jiménez.

Dióse sepultura al féretro en el terreno cedido a este fin por el Ayuntamiento.

Centenares de personas acompañaron a pie el cadáver hasta el cementerio, a pesar del mal tiempo.

Para asistir al entierro habían venido numerosas representaciones de los pueblos de la provincia.

De este modo solemne ha demostrado Cádiz el duelo que siente por la pérdida de hijo tan ilustre y bienhechor como lo era el finado.

Incidentes.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Al sacar de la casa mortuoria el cadáver de D. Cayetano del Toro se produjo un incidente.

El pueblo quería conducir en hombros el féretro, y la Hermandad de la Caridad se opuso a ello.

Al llegar a la calle de la Compañía, el pueblo asaltó el coche mortuorio, y arrebatando el féretro, lo condujo en hombros hasta la iglesia de la Caridad, donde se cantó un responso.

La Policía contuvo al gentío, que pugnaba por entrar en la iglesia.

Al salir del templo, los obreros cogieron nuevamente el féretro, y a viva fuerza lo llevaron al Ayuntamiento, hasta la sala capitular.

Allí salió a su encuentro el alcalde, señor Martínez Pinillos, quien logró calmar la excitación popular y pronunció un sentido discurso enalteciendo las cualidades del finado.

Recomendó que guardaran silencio y orden, para no empañar el homenaje.

Las palabras del alcalde hicieron llorar a muchos de los que le escuchaban.

En la sala había numerosas mujeres, que aclamaban al padre del pueblo.

Salieron los obreros del Ayuntamiento conduciendo el féretro, y lo trasladaron al cementerio.

La comitiva del entierro, engrosada por gran cantidad de público, llegó al cementerio, en donde los obreros de los barrios de San José y San Severiano (Puerta de Tierra) disputaban a los compañeros de Cádiz el llevar el cadáver.

En la capilla del cementerio cantó un solemne responso el capellán, D. Juan Gil.

El cadáver del Sr. Del Toro fué enterrado en el patio tercero, en el lugar especial cedido por el Ayuntamiento.

El alcalde y los elementos oficiales regresaron a las Casas Consistoriales, despidiendo el duelo en el salón de sesiones.

Se calculan en 10.000 las personas que han asistido al entierro.

Un conflicto.—Pidiendo llevar el cadáver a hombros.

CADIZ. (Domingo, noche.) Cuando llegó el entierro a la calle de Prim, centenares de obreros opusieron a que el cadáver siguiera en el modestísimo coche de la Hermandad de la Misericordia, pidiendo llevarlo a hombros.

Llegaron hasta a sacar navajas para cortar las riendas y obligaron a bajar del pescante al cochero.

Para evitar un tremendo conflicto, el gobernador y el alcalde accedieron a la petición que les hacían, y el féretro fué conducido a hombros.

La muchedumbre prorrumpió en aplausos. Gracias a la plausible prudencia y al tacto de los jefes de Vigilancia y Seguridad, respectivamente, D. Agapito Fernández y don Juan Villarreal, se evitaron lamentables sucesos.

Telegramas de pésame.

La familia del Sr. Toro ha recibido centenares de telegramas de pésame, incluso del señor conde de Romanones, las señoras hijas de Moret y otras muchas personalidades.

EL TEMPORAL

En Cádiz.

CADIZ. (Domingo, tarde.) A causa del temporal no han podido salir varios buques, entre ellos el «Canalejas», que debía zarpar para Larache.

CADIZ. (Domingo, noche.) Hace días que reina un huracán furioso.

Estamos sin correo de Tánger. Las olas llegan hasta el campo del Sur, aumentando los daños detrás del matadero y la cárcel.

Cerca de Chipiona naufragó una barca de pesca. Sus tripulantes se salvaron.

En Algeciras.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Continúa el temporal y la violencia del viento. Témesese que ocurran naufragios.

La lluvia incessante que cae hace treinta y dos horas ha causado grandes desperfectos en las líneas telegráficas.

Los ríos llevan grandes avenidas. En el puerto, los buques han tenido que reforzar sus amarres para defenderse de la violencia del viento.

Hasta ahora se han refugiado 15 barcos en esta bahía.

De Gibraltar se reciben noticias de que las autoridades de Marina han cerrado el puerto a la navegación.

Un vapor de nacionalidad griega se vio esta mañana en inminente peligro de naufragar en la embocadura del Estrecho, frente a Gibraltar.

Logró capear el temporal durante dos horas y se refugió en esta ensenada echando anclas en la parte Norte.

Los buques de guerra que vigilan el Estrecho se han refugiado en Gibraltar y han sido sustituidos por cruceros.

Tanto las autoridades de Gibraltar como las de este puerto están prevenidas para prestar los auxilios que sean necesarios si no amaina el temporal.

Por la tarde ha aumentado la violencia del temporal.

Nuevos buques han venido a refugiarse en la bahía, entre ellos el vapor correo de Tánger, que entró en el puerto de arritada forzada.

El expreso llegó con media hora de retraso a causa de los desperfectos hechos por el viento huracanado en el pueblo de Jimena, donde arrancó la marquesina del andén.

El río Miel arrastra numerosos troncos de árboles y una cañaba.

Témesese que hayan ocurrido desgracias personales.

En Bailén.

BAILÉN. (Domingo, noche.) Desde el día de Año Nuevo reina furioso temporal y sopla un huracán imponente.

Ha quedado interrumpida nuevamente la recolección de la aceituna, bastante de cuyo fruto se pierde porque lo arranca el viento y lo arrastra las aguas.

Los ríos llevan enormes crecidas. Por esta causa, no pudo anoche lucir el alumbrado público.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Desde la madrugada está descargando un terrible temporal de viento y agua.

Ha causado enormes destrozos en los paseos y edificios, y sobre todo en las afueras. Algunas calles se han inundado y el río ha subido cuatro metros sobre su nivel ordinario.

Mañana se cerrará el puerto.

VIAJE DEL SEÑOR UGARTE

Visitando monumentos.

GRANADA. (Domingo, noche.) El señor Ugarte visitó el Monasterio y la Cartuja, y luego estuvo en las Escuelas del Ave María, fundadas por el padre Manjón.

Una petición.

El Sr. Ugarte recibió al señor marqués de Dilar, que fué a pedirle, en nombre de los labradores de la región, que influya para que se permita traer de Inglaterra las primeras materias para fabricación de guano.

Le contestó que gestiona el asunto hace tiempo.

A Madrid.

A las ocho de la noche marchó el Sr. Ugarte a Madrid, en tren especial.

Fuó despedido por todas las autoridades y numerosas personalidades.

ANDALUCÍA

La miseria.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Los Ayuntamientos del Puerto de Santa María y de Sanlúcar de Barrameda han suspendido las obras públicas por haberles quitado el Gobierno los ingresos que figuraban en los presupuestos para esos fines.

La miseria es grande y urge poner remedio.

El Sr. Bergamín.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El Sr. Bergamín ha sido obsequiado con un té en el Circolo conservador.

Luego visitó el Alcázar y la Corta de Tablada.

El Sr. Bergamín, hablando de la crisis actual, manifestó que debía alcanzar a mayor número de ministros, para que el Gobierno se fortaleciera más.

Despedida cariñosa.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el expreso marchó a Madrid el Sr. Bergamín, acompañado de su hija.

Le despidieron las autoridades y numerosos correligionarios, constituyendo una manifestación de respeto y cariño.

Un banquete.

MÁLAGA. (Domingo, noche.) En los jardines de la Caleta se ha celebrado un banquete íntimo en honor del autor malagueño señor Fernández del Villar.

Concurrió una treintena de literatos y artistas y se recibieron adhesiones de Madrid.

El homenajeado ha marchado a la corte en el expreso.

Aguas de Obareiroá

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

ARAGON

Marido agredido.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Comunican de Calatayud que en el momento en que

Antonio Gil, individuo que perteneció a la benemerita, se disponía a tomar el tren mixto de Zaragoza, su esposa Eusebia Martínez le disparó cinco tiros de revólver, causándole dos heridas de pronóstico reservado.

Ambos esposos vivían separados desde hace bastante tiempo.

Los exploradores.

En la Facultad de Medicina se ha celebrado el acto de posesionar al nuevo presidente del Comité de exploradores, doctor Patricio Bolobio.

Pronunciaron discursos éste y el presidente saliente, doctor Royo Villanova.

Fueron muy aplaudidos. Luego desfilaron los exploradores ante el Comité.

Las zonas francas.

Ha terminado la impresión del folleto contra las zonas francas, que fué aprobado por las entidades económicas.

En breve será repartido por toda España.

ASTURIAS

Bodas de oro.

OVIEDO. (Domingo, noche.) El regente de la aneja a la Normal graduada, D. Manuel Santullano, que ha cumplido cincuenta años de profesorado, ha sido obsequiado con un banquete por sus compañeros y discípulos.

La Asamblea de farmacéuticos.

OVIEDO. (Domingo, noche.) La Asamblea de farmacéuticos ha celebrado hoy dos sesiones, una por la mañana y otra por la tarde.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Premiar los trabajos profesionales que se juzguen dignos de esta distinción en certámenes que se efectuarán a fines del año actual.

Contribuir al homenaje del ilustre doctor Rodríguez Carracedo.

Pedir la colegiación obligatoria y la limitación de las farmacias.

Los presidentes de los Colegios provinciales serán vocales natos de las Juntas provinciales.

Estudiar la creación de un centro de producción.

Procurar el cumplimiento de la ley del descanso dominical.

Al medio día se celebró un banquete, pronunciándose elocuentes brindis.

Huelga solucionada.

OVIEDO. (Domingo, noche.) Por iniciativa del canónigo Sr. Arbolea, éste y el alcalde se reunieron con la Comisión de la huelga de la fábrica de loza de San Claudio, entablándose una larga discusión, y acordándose al fin una fórmula, que aceptó el gerente de la fábrica, solucionándose el conflicto, que se planteó en junio.

La reapertura de la fábrica ha producido entusiasmo.

CATALUÑA

Las subsistencias.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La Comisión económica de la Mancomunidad se ha reunido para tratar del peligro que envuelve el alza en el precio del trigo y de las harinas.

Estudió el asunto con detenimiento y se acordó por unanimidad recurrir al Gobierno para que con toda urgencia tome las medidas convenientes para evitar la probable carestía, ya que, debido a las grandes compras efectuadas por las naciones beligerantes, y últimamente por Italia en los Estados Unidos y en la Argentina, el precio del trigo ha aumentado.

Entre otras medidas que se propone adopte el Gobierno, y que se consideran indispensables para contener el alza del trigo y asegurar las subsistencias, se indica la conveniencia de la adquisición de grandes «stocks», como ha hecho últimamente otro Estado neutral en Europa.

Conflicto obrero.

Desgraciadamente, se ha desvanecido la esperanza que existía de evitar el planteamiento del «lock-out» en las fábricas de blancos, tintes y aprestos.

No sólo no se ha podido conseguir, sino que el «lock-out» desde mañana se extenderá a las fábricas de tintes.

Los patronos han anunciado a sus obreros que mañana cerrarán sus fábricas, no para la limpieza de la maquinaria, sino por solidaridad con los patronos que han cerrado.

Las gestiones hechas por el gobernador para evitar el conflicto han resultado infructuosas.

Las fábricas que se sabe cesarán mañana son 17, que con las siete que actualmente no trabajan, ascenderán a 24, con un total de 2.100 obreros.

El «lock-out» comprende, además de las fábricas de blancos, aprestos y estampados, las de tintes.

Se teme que la huelga adquirirá mayores proporciones.

La Sociedad de obreros estampadores ha publicado un manifiesto exponiendo las causas del conflicto.

En él se dice, como ya hemos teleografiado distintas veces, que se debe al despido de dos obreras de la Casa Rusca é incidencias derivadas de aquel hecho.

Mal tiempo.

Reina gran temporal en el mar. Han suspendido su salida los vapores correo de Baleares y otros, lo mismo que las barcas de pesca.

Escuelas de bosque.

El jueves se verificará la reapertura de las escuelas de bosque, instaladas en el parque de la montaña de Montjuich.

La lotería.

Los décimos del número 4 que correspondió el premio mayor en el sorteo de ayer fue-

ron despachados en una Administración de la Rambla.

En la misma se vendieron las aproximaciones y la centena de aquel número.

Los billetes están repartidísimos, habiéndose vendido en décimos en su mayoría.

En el palacio episcopal.

Invitadas por el obispo, hoy comen en el palacio episcopal todas las autoridades locales.

Fiesta de Reyes.

El Ateneo Obrero de Gracia organiza una gran fiesta de Reyes para distribuir juguetes entre los niños pobres y de los obreros de la barriada.

Al efecto se celebrará una vistosa cabalgata.

Las zonas neutrales.

Mañana se reunirán en el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales las entidades obreras y las Cooperativas adheridas a la campaña en favor de las zonas neutrales, para tomar acuerdos definitivos sobre las mismas.

En la semana próxima se reanudarán las conferencias de divulgación del interés que para los obreros tiene el establecimiento de las zonas neutrales.

Los telegrafistas.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Por iniciativa del personal joven, se ha celebrado en Miramar un banquete de telegrafistas, al que asistió el jefe de este Centro.

Los organizadores le expresaron su satisfacción por ser dirigidos por un jefe de tan excelente cualidades.

Este contestó agradecido, y brindó por la prosperidad del Cuerpo de Telégrafos.

Los concurrentes acordaron mandar un ramo de flores a la familia de su jefe.

GALICIA

La lucha por Betanzos.

CORUÑA. (Domingo, tarde.) La Junta del Censo ha proclamado candidatos a la diputación a Cortes por Betanzos al general Cavalcanti, ministerial, y a D. Daniel López, liberal.

Considérase casi seguro el triunfo del primero.

La elección de Betanzos.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Se ha verificado la proclamación de candidatos para la elección de diputados por Betanzos.

Han sido proclamados sin incidentes don Daniel López y el Sr. Cavalcanti y otros amigos de ambos bandos con objeto de facilitar interverores.

Ha causado excelente efecto la unión de todos los elementos liberales apoyando a don Daniel López, entre ellos los Sres. Gasset, D. Rafael y D. Eduardo Chapaprieta, Prieto Mora é Iturralde.

Como quiera que la amalgama apela a cuantos atropellos y coacciones se conocen, los liberales, para prevenirse, han solicitado de la Audiencia la habilitación de 24 notarios.

Una Comisión de liberales de Betanzos ha visitado al presidente de la Audiencia, hermano político del Sr. Dato, para recabar la habilitación de los notarios requeridos, prometiéndolo el presidente.

VALENCIA

Detalles de un naufragio.

CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo, tarde.) Se conocen más detalles del naufragio de la barca de pesca frente a la playa de Vinaroz.

Llamábase la barca «San Rafael».

La tripulación Bartolomé Fores, de cincuenta años, y Miguel Cases, de catorce, vecinos ambos de Benicarló, y Agustín García, de treinta y seis; Ramón Noguera, de sesenta; Andrés Sabater, de treinta y nueve, y Bautista Comes, de cuarenta y dos, naturales de Vinaroz.

Iban también en la embarcación los niños Felipe Fores, de nueve años, hijo de Bartolomé, y Francisco Prast, de doce años.

Los dos niños desaparecieron al hundirse la embarcación.

Los demás naufragos intentaron ganar la orilla a nado, luchando desesperadamente con las olas durante hora y media, hasta que llegó otra barca que pudo recogerlos.

Antes de llegar a tierra fallecieron Agustín García y Bartolomé Fores. Los restantes naufragos se encuentran relativamente bien.

Tan pronto como amaine el temporal, la draga que presta servicio en el puerto de Vinaroz efectuará trabajos para extraer la barca.

Se supone que en ella están los cadáveres de los niños.

El alcalde de Benicarló ha pedido al gobernador civil algunos socorros para las familias de los naufragos.

Las zonas neutrales.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El Colegio de Abogados, en la información hecha a requerimientos de la Junta de Defensa de Valencia sobre el proyecto de ley de zonas neutrales, deja la cuestión para ser deliberada por los organismos agrícolas.

Pero formulando la Junta jurídica ciertos reparos a la reforma, por si se establecen ó no privilegios, ó se conceden autorizaciones, opta por la reforma de los estatutos del Banco, mostrándose contraria a la concesión de privilegios.

VASCONGADAS

Un incendio.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En Hernani un incendio ha destruido el caserío de Justín.

Las pérdidas son de consideración.

El obispo prior de las Ordenes militares.

En el rápido marcha a Madrid el obispo de Dora para ofrecer sus respetos a Sus Majestades y cruzarse caballero de Montesa.

Después hará su entrada en Ciudad Real.

Telegramas oficiales

Accidente del trabajo.

CORUÑA. 3. En una casa en construcción de la calle de Santa Lucía se hundió un andamio, arrastrando a varios obreros, resultando uno de éstos muerto y cuatro heridos graves.

Atentado con dinamita.

BADAJOS. El día 1.º del actual estallaron cuatro cartuchos de dinamita en la casa del juez municipal de Casas de Don Pedro, causando grandes destrozos en el edificio, sin que haya que lamentar desgracias personales.

Ha sido detenido el presunto autor del atentado.

Huelga solucionada.

BARCELONA. 3. Ha quedado solucionada la huelga de Igualada.

Mañana entrarán al trabajo todos los huelguistas, incluso los despedidos.

Mitin de protesta.

SANTANDER. 3. Se ha celebrado un mitin para protestar del arriendo de los arbitrios municipales, asistiendo más de mil personas.

Los reunidos se trasladaron después al Ayuntamiento para hacer entrega de las conclusiones acordadas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

OVIEDO. En el teatro Campoamor sigue actuando con éxito creciente la compañía de zarzuela que dirigen los Sres. Orozco y Ontiveros.

GIJON. En el teatro Bretón de los Herberos se ha estrenado con éxito la zarzuela titulada *La Socorrito*.

En la interpretación se distinguieron la señorita García, la Sra. Villanueva y los señores Soria, que fué aplaudidísimo; Soler, León y Cano.

SEVILLA. En el teatro del Duque se anuncia el estreno de la zarzuela titulada *La moral en el teatro*.

OVIEDO. En el teatro Sanchis se siguen representando con gran éxito las zarzuelas *El amigo Melquíades*, *Sangre moza* y *La suerteberra*.

LOGRONO. En el teatro Bretón se siguen representando las aplaudidas obras *Los traperos de Madrid*, *Bohemios* y *El amo de la calle*.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8.

Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES

Mes. Trim. Sem. Año.

Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00

Provs. y Portugal... > 5,00 10,00 20,00

Unión Postal..... > 9,00 18,00 36,00

América y Oceanía > 15,00 30,00 60,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 105. Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

AVISOS UTILES



EL X² A PEQUEÑAS DOSIS, TIENE APLICACION ESPECIAL EN EU REUMATISMO ARTRITICO, TUBERCULOSIS, NEURASTENIA, ANEMIA, DIABETES, Y EN LAS ENFERMEDADES DE LA SANGRE EN GENERAL.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios sin igual.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

Calendario y santoral

Lunes 4 de enero de 1915.

Sale el Sol a las 7,38.
Se pone a las 17,1.
Sale la Luna a las 11,41.
Se pone a las 24.

SANTORAL.—Santos Tito, obispo; Prisco, Cayo, Aquilino, Eugenio, Mariano y Trifón, mártires; Santas Angela de Fulgino, viuda; Benita y Drafofa, mártires.

SANTA DRAFOSA, mártir de Sevilla.
Es opinión de algunos escritores, que esta santa tuvo por esposo a San Flaviano, oriundo también de Sevilla, como Drafofa.
La oración, el ayuno, la caridad y todas las virtudes cristianas fueron el alimento de su vida.

Empleó en socorrer a los necesitados.
Llamado a Roma el esposo, partió ella con él y sus dos hijas a la ciudad referida.
Llegados allí y castigados por su perseverante fe, padeció martirio con sus hijas Bibiana y Demetria, muriendo el día 4 de enero del año 362.

Para las fiestas de Pascuas

VINOS DEL RIVERO
Provincia de Orense.

Vinos finos de mesa marca Arnoya fino.
Pidanse en hoteles, fondas y restaurants.
Unicos de dicho punto que se exportan embotellados con marca registrada Arnoya fino.
Exportación a todos los países y especialmente a América.
Depósito, Sevilla, 4 y 6.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno despachó ayer mañana con S. M. el Rey.
Tuvo con el Rey una larga conversación, en la que le informó de las noticias que el Gobierno tenía del exterior y de los sucesos interiores.

También le anunció que hoy llevaría los decretos referentes al cese suyo en la cartera de Gracia y Justicia y al del Sr. Bugallal en la de Instrucción pública, y los relativos a los nombramientos de los dos nuevos ministros.

El Rey señaló la hora de las doce de la tarde de hoy para que éstos juren.
Igualmente informó al Rey el Sr. Dato de la dimisión que le había presentado el subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Cañal. El decreto aceptándose será firmado mañana.

El Sr. Dato acordará hoy al despacho con el Rey a las once de la mañana; una hora más tarde, como dicho queda, jurarán los nuevos ministros; y por la tarde tomarán éstos posesión de sus respectivas carteras.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férrreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.
Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.560.
Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

DE LA GUARDIA CIVIL

Entierro de una colegiada.

Este mi primer artículo en 1915 no reflejará el sano optimismo con que, por lo general, veo todas las cosas. 1915 se me ha presentado lúgubre y triston. Inició su reinado en este pueblecillo donde estoy, lloviendo mansamente. Así estuvo un par de horas, hasta que la lluvia se convirtió en torrente que cae de los cielos, y más tarde, en esa lluvia isócrona, letal y aburrida que nos hace desesperar, pensando en el estado lamentable de las calles cuando al día siguiente nos lancemos a la vida cotidiana...

En lo particular, el primer auxilio solicitado del prójimo fué recabando la presencia del médico para que viniera con su ciencia a combatir el repentino general estado hidrópico de uno de mis pequeños, que amaneció monstruoso de hinchazón. Nefritis.

En lo profesional, mejor dicho, en lo relativo al círculo de mis deberes, y en los que están, por tanto, los afectos que siguen a los cercanos de familia, me entrecan que apenas entró 1915 falleció una alumna del colegio del marqués de Vallejo, fallecimiento que, como es natural, vino a conturbar la alegría que en estos días de vacaciones, y más en este tan señalado, tienen las muchachitas colegiadas en el luncarejo, las huérfanas de la Guardia Civil.

Y en lo referente a la vida de relación externa, cuando me puse en contacto con ella no oí otra cosa que lamentaciones por lo desahogado del día o por el insistente estado del tiempo, o por tener enfermos en las casas a causa de tanto frío y humedad; todo esto, descartando la contrariedad y comentarios naturales de compasión y coincidencia por la desgracia que affligía a los Colegios.

La vida hay que aceptarla tal cual es. Alegrias y penas y lágrimas y risas han ido, van e irán siempre del brazo. Es lo humano y natural. Por eso, lector—seas o no de la Guardia Civil—, que hoy me leas, debes perdonar, si estás alegre, que te entristezca un poco.

Al leerme es que quieres a la Guardia Civil, que tienes interés por ella, que deseas saber lo que con ella se relaciona. ¿Es así? Pues entérate de las formalidades que se llevan a cabo cuando fallece una alumna, una huérfana.

La niña difunta era ya mujer. Tenía diez y ocho años. Desde hace mucho tiempo padecía esa terrible enfermedad, azote de la juventud, que, bien hereditaria o contraída, se manifiesta con mayor brío en la edad de la puber-

dad, y es la que en mayor número siega en flor tantas vidas. ¡Tuberculosis! Cuantos medicamentos modernos, específicos y tratamientos se puedan emplear en los enfermos más atendidos se ensayó en ella, y todos sin resultados favorables. Era una vida que se consumía lentamente, y que últimamente, casi a diario, corría inminente peligro de apagarse. Coincidencia. A una compañera le dijo muchos días antes: «Yo moriré el día de año nuevo.» Ese día murió.

Según las hermanas de San Vicente de Paul, educadoras de las niñas, la difunta era una santa. Tal parecía en su ataud. Su frente blanda y cóncava salía del negro bosquejo de una mata de cabellos.

Las manos cruzadas hacían que los dedos formaran cinco cruces ambarinas. El cuerpo, sin líneas, parecía un ágata. Todo albura. Hasta de blanco iba vestida...

En otros casos se verifican los entierros con extraordinaria solemnidad. A él concurren, y van acompañando al cadáver hasta el cementerio, todas las hermanas y las niñas mayores de doce años. También asisten los jefes y oficiales del colegio de Guardias Jóvenes, cincuenta huérfanos en representación de los muchachos, la música, el clero, el personal veterano... Es un espectáculo imponente y que conmueve hondamente ver un tan lucido cortejo y oír en medio del campo las notas, que parecen quejidos, de las marchas fúnebres.

En el caso presente, llovía tan intensamente, hacía tanto frío, estaban los caminos tan intransitables, que se decidió, en evitación de enfermedades ó caídas, no asistieran ni los niños ni las niñas. El personal, sí. Y la música. Fué un acto trístisimo.

Contrastes de la vida. Cuando salía el cadáver de la virgen, llegaban los juguetes de los Reyes Magos. Es posible, seguro, que cuando una niña llorara por su compañera muerta, otra de las pequeñas diera palmadas de infantil alegría a la vista del enorme cajón que se repartirá el día 6...

Lector. Una oración por el alma de la hija de otro que también entregó la suya a Dios, y que murió sirviendo a la sociedad...

LADERA

EL PRESUPUESTO MUNICIPAL

La liquidación probable.

Como resultado de los cálculos hechos en 10 de diciembre próximo pasado, para determinar la probable liquidación del presupuesto de 1914, se deducen tres conclusiones:

Primera.—Que el presupuesto de ingresos de dicho año se liquidaría por más de 31 millones de pesetas.
Segunda.—Que el de gastos no llegaría a 30.360.000 pesetas, y
Tercera.—Que el superávit excedería de 683.000 pesetas.

La primera se ha confirmado, pues los ingresos formalizados por cuenta del presupuesto hasta el 31 de diciembre último, han ascendido a 31.231.102,21 pesetas, según el arqueo celebrado en dicho día, y a ésta suma hay que agregar los créditos pendientes de cobro.

Los pagos hechos hasta el citado día ascienden a 29.560.219,23 pesetas, y dado el escaso importe de los libramientos en cartera, por no haberse presentado los interesados a hacerlos efectivos, a pesar de haberles avisado a domicilio, y los antecedentes reunidos sobre las obligaciones aún no reclamadas, todo hace creer que las pendientes de pago, incluido el importe de las certificaciones, facturas ó cuentas de gastos por servicios realizados durante el año 1914, que pueden presentarse en los diez primeros días de este mes, no alcanzarán a la cifra que falta para los 30.360.000 fijada como importe máximo de los gastos.

Las existencias en Caja por cuenta de dicho presupuesto, arqueadas al terminar el año, han sido de 1.670.882,98 pesetas, y en igual fecha de 1913 quedaron en Caja, como existencias del presupuesto, 1.406.302,71 pesetas; es decir, que este año ha habido un exceso de existencias de 264.580,27 pesetas.

Consecuencia de todo ello será la confirmación de superávit por liquidación del presupuesto de 1914, si bien en mayor suma que la fijada en el avance de 10 de diciembre, debido al criterio restringido con que se calcularon los ingresos a realizar y amplio para calcular las obligaciones a satisfacer.

Real Sidra Asturiana

de D. José Cima y García, de Oviedo. Gran cruz del Mérito Agrícola. Representante: M. Romero, Cabeza, 12, segundo derecha.

FESTIVAL MONSTRUO

Para mañana martes, víspera de Reyes, ha organizado nuestro querido colega La Patria un festival monstruo de disfraces en honor de las artistas de Madrid.

Harán intermedios la gentil María Pakou y Paco Alarcón, del teatro de Eslava; la bella Imperio, la hermosa Raquel Meller y las lindas estrellas de variedades Carmen Ibáñez, Mary de la Cueva y otras.

Hitho Hinha, famoso prestimano recién llegado de Norte América, realizará trabajos sorprendentes.

Tendrá lugar la fiesta en los amplios locales del Palace Hotel, y durará de una a seis de la madrugada.

Es ya extraordinario el número de localidades pedidas.

**ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST."**

LA SEMANA MEDICA

Ateneo de Sanidad Militar.

Con este nombre se inauguró días pasados en el salón de actos del Hospital militar, un Centro de cultura.

Asistieron al acto inaugural muchos médicos, farmacéuticos y veterinarios militares. Presidió la sesión, que fué muy solemne, el inspector Sr. Lacalle, al que acompañaban los Sres. Pérez Ortiz (D. Jerónimo), Sánchez Ubeda y Mut, presidente y vicepresidentes de la nueva Sociedad.

El secretario del Ateneo, D. Emilio Alonso García Sierra, a cuya iniciativa y entusiasmo se debe la creación de la Sociedad, leyó una bien escrita Memoria describiendo los trabajos realizados y enunciando los temas que han de ser objeto de deliberación durante el curso que comienza.

Finalizó el acto con un extenso discurso del señor presidente.

Sociedad Laringológica.

El miércoles celebró su reunión mensual esta laboriosa Sociedad.

Presentó un caso de extirpación total de laringe el doctor Jiménez Encina, haciendo uso de la palabra con este motivo los doctores García Vicente, Prada y Hernández.

Después se inició por los doctores García Vicente y Santaló una discusión muy interesante respecto a la difteria, en la que intervinieron casi todos los especialistas asistentes a la sesión.

Como aún quedaron varios señores en el uso de la palabra, se acordó proseguir la discusión de estas comunicaciones en la reunión próxima.

Noticias.

Han sido nombrados catedráticos de Odonatología en la Facultad de Medicina los doctores Aguilar y Landete, a quienes muy cordialmente felicitamos.

—Presentaron ya sus discursos de ingreso en la Real Academia los doctores Lázaro Ibiza y Pitaluga.

Contestará al primero el doctor Carracedo, y al segundo, el doctor Cajal.

—El doctor Cortezo está recibiendo muchas felicitaciones por su acertadísima elección para presidir la Real Academia de Medicina.

Realmente, en la elección del doctor Cortezo no hubo sólo un homenaje a sus extraordinarios méritos profesionales, sino el testimonio de una deuda de gratitud que la Corporación abrigaba hacia quien, siendo ministro, hizo lo necesario para que tuvieran local propio, y ha procurado siempre favorecer sus intereses.

Buena prueba de ello la da el haber logrado mejorar la consignación que la Academia disfruta, obteniendo, en unión del digno senador doctor González Alvarez, un aumento de 10.000 pesetas para el ejercicio de 1915.

DOCTOR G.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de noviembre,
Pesetas, 60.052.

Los Madrazo, 34, pral.—Madrid.—Tel. 3.546.

TEATRO REAL

Segunda audición de «La Bohemia».

Mañana martes, en función correspondiente al segundo turno, se cantará en este teatro la hermosa ópera *La Bohemia*.

La Prensa y el público han dedicado a *La Bohemia*, últimamente puesta en escena, calurosos elogios, aplaudiendo sin reservas de ningún género la interpretación, que califican de admirable.

Las Sras. Fizzu y García Rubio, y los Sres. Taccani, que alcanzó un éxito formidable; Segura Tallien, Mansueto y Lazzarini están encargados de los principales papeles.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 4 y 5.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 7, 8 y 9.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.887.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.061.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.432.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior hasta el núm. 9.985.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

ALCANCE POLITICO

El nuevo subsecretario de Gracia y Justicia será el Sr. Silvela (D. Jorge), actual subsecretario de Instrucción pública.

*

El Presidente del Congreso y el general Fernández Silvestre vistaron ayer al ministro de la Gobernación.

UNA VELADA

En honor de Cambronero

En el Centro de Hijos de Madrid, en el local de la plaza de la Villa, se ha celebrado ayer tarde una velada en honor de D. Carlos Cambronero, bibliotecario que fué del Ayuntamiento de Madrid, notable literato y amante apasionado de las costumbres y glorias madrileñas.

Se reunió un público numeroso y distinguido, en el que figuraban muchas señoras.

Hablaron en primer lugar los Sres. Fau de Casajuaña y Rincón, que dedicaron a Cambronero elogios, nacidos de su admiración y de su amistad hacia el gran madrileño. Narraron anécdotas interesantes y ensalzaron a aquel hombre de gran corazón y de inteligencia preclara, que dejó una obra considerable y amistades numerosas.

Después el Sr. Fuentes, actual bibliotecario del Ayuntamiento, dió una interesante conferencia, en la que se refirió a su actual madrileñismo, nacido de sus muchos años de permanencia en Madrid y de sus cariños por este pueblo noble, que recibe con señorial gesto a cuantos a él llegan procedentes de los más diversos puntos, sin avivar odios ni el rescolido del regionalismo.

Contó hechos interesantes de la historia de Cambronero y terminó diciendo que procurará continuar en la biblioteca del Ayuntamiento la obra comenzada por su antecesor.

El Sr. Pérez Zúñiga leyó a continuación una bella poesía, en la que, a pesar de su promesa de apartarse de la nota cómica, dado el carácter de la velada y el gran dolor que para el popular escritor festivo representaba la pérdida y el recuerdo de Cambronero, no pudo menos de ceder en dos ó tres momentos a su temperamento humorista, con el ingenio innegable de que Zúñiga hace gala.

Tal ocurrió al recordar un diccionario municipal de madrileños ilustres, donde falta el nombre de Cambronero y en el que consta el de Pérez Zúñiga, fallecido en el año 1908.

El Sr. Cotarelo leyó después unos cuartillas ensalzando la obra de Cambronero y recordando momentos de su vida en que se manifestó su gran amor hacia las antiguallas y monumentos artísticos madrileños.

Por último, un hijo del finado, D. José María Cambronero, leyó una poesía dando las gracias por el homenaje.

Enseñanza gratuita de árabe vulgar

Terminado el período de vacaciones, continuará el curso que se viene explicando de dicho idioma en el local del Centro Comercial Hispanomarroquí, San Agustín, núm. 2.

El citado Centro, teniendo en cuenta las ventajas que del estudio de este idioma pueden tener la juventud estudiosa y los que aspiran a tomar parte en la organización administrativa, comercial, etc., de nuestra zona de Marruecos, ha dispuesto que sean admitidos todos los que deseen concurrir para dicha enseñanza.

Las clases empezarán el próximo día 7 del corriente, de seis a siete.

Si hubiese número suficiente de alumnos, se abriría otra clase por la noche.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

MARIDO CELOSO

ESPOSA MORIBUNDA

El año empieza de un modo sangriento. En las pocas horas de reinado que lleva se han producido en el orden criminal una serie de sucesos cruentos, que hace prever un año de prueba.

La mayoría de los sucesos tienen por origen los celos. Así es que los enamorados deben prevenirse para no dejarse dominar por el influjo del año que se inicia, y cuyos efectos se observan de una manera particular y fatalísima en las relaciones entre casados y entre los amantes.

A la relación de crímenes de estos primeros días, hay que agregar otro ocurrido ayer mañana en la calle de Trafalgar, núm. 12.

Se trata de otra agresión de un marido celoso, que ha atentado contra la vida de su mujer, disparándole un tiro, que la hirió gravemente.

Los protagonistas.

Anselmo Utrera Baños, de cincuenta años, casado, natural de Santa Cruz de Tenerife y domiciliado en la calle de las Virtudes, 11, duplicado, vivía allí con su mujer, Beatriz Invernal de la Torre, de veintiséis años, natural de Madrid.

Entre ambos debían mediar frecuentes disgustos por cuestión de celos que, más ó menos justificadamente, sentía el marido.

Esto es ahora lo que no está todavía aclarado, porque a la hora en que trazamos estas líneas, herida ella y en estado que le impedía prestar declaración, y detenido él, sin haber todavía prestado una declaración amplia y completa, no podemos determinar las verdaderas razones que le impulsaron a cometer el atentado.

Las disensiones entre Anselmo y Beatriz por los celos del esposo, debieron ahondarse profundamente estos días.

Ella, por lo visto, buscó en casa de sus padres, que habitaban en la calle de Trafalgar, núm. 12, amparo y defensa contra los celos de Anselmo, porque la vida conyugal, atormentada de esta forma, se iba haciendo un tanto desagradable.

Allí, en la calle de Trafalgar, 12, es donde se desarrolló ayer mañana el sangriento suceso.

Al entrevistarse Beatriz y Anselmo, la pasión que dominaba a éste se desbordó y sobrevino el drama.

Anselmo empuñó un revólver, y loco de ira le descerrajó un tiro a la indefensa Beatriz, que cayó al suelo casi moribunda, con un balazo en la cabeza que la privó de conocimiento.

El agresor se entregó en el acto.

La paciente fué inmediatamente trasladada a la Casa de Socorro de Chamberí, cuyo facultativo de guardia, después de la primera cura, suscribió el certificado de su intervención en la asistencia de la herida, calificando el estado de ésta de pronóstico gravísimo.

Beatriz fué luego llevada con grandes precauciones al hospital de la Princesa.

El Juzgado de guardia.

El Juzgado de la Universidad, que era el que prestaba el servicio de guardia, se constituyó en dicho establecimiento.

La pobre Beatriz no pudo, como queda dicho, prestar declaración.

El agresor, al ser detenido, no manifestó más que haber atentado contra la vida de su esposa porque estaba en un estado furioso de celos y que creía obrar con arreglo a su conciencia.

El fondo del suceso.

Se trata, como anteriormente hemos apuntado, de disgustos matrimoniales por consecuencia de la conducta observada por la mujer, y que había despertado rabiosos celos en el marido desde hace unos seis meses.

Este venía sospechando, por detalles que refirió ante el Juzgado, que su mujer no le guardaba la fidelidad debida.

Convencido de ello, y deseando poner término a esta situación, que era tan poco airoso para él, se reunieron anteanoche en casa de sus padres, en la calle de Trafalgar, con objeto de enterar a éstos del caso y buscar una solución satisfactoria.

Ambos esposos tuvieron con tal motivo un serio altercado, al examinar la conducta que cada cual observaba.

Ayer mañana se repitió la entrevista en la misma casa de los padres, por no haberse llegado a un acuerdo anteanoche. Y cuando ya los esposos habían convenido en separarse amistosamente, volvió a sentir el aguñido de los celos y del despecho, acabando por dispararla el tiro que la hirió mortalmente en la cabeza.

El individuo causa de los disgustos y de los celos de Anselmo Utrera parece que es un vecino de la calle de las Virtudes, que también será llamado a prestar declaración.

La víctima continúa en estado gravísimo.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir Joghurt y Fosto-Cacao. MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

JULES BOIS, EN EL ATENEO

Pocas veces nuestra vida intelectual ha tenido manifestaciones tan continuas y brillantes como desde hace algún tiempo.

El alma española está vaciada en el mismo grandioso molde que el alma francesa, y se nutre de una misma fuente de inspiraciones estéticas y sentimentales.

Una virtud esencial caracteriza a España en este grupo fraternal. Es el sentimiento del honor, del heroísmo, de la fe.

Jules Bois, cumpliendo una peregrinación que hace tiempo deseaba realizar, ha visitado esas vetustas ciudades españolas en estos momentos graves para su país.

La patria francesa necesita de todos sus hijos, y el poeta, que es un patriota ardiente, ha querido ver nuestro país, país de ensueño y de evocaciones íntimas.

También Francia, dígame lo que se quiera, es un país de fe. Antes podía dudarse, pero no ahora, que un mismo patriótico impulso une a todos los franceses.

También España está llamada a un gran porvenir. En la hora crítica de su historia ha sabido oír la voz que invita a seguir adelante, y dando a sus antiguas heroicas virtudes nuevas cívicas formas, coopera hoy a la amplia obra humana de la civilización.

Jules Bois puede estar orgulloso de haber hecho vibrar en el público que le escuchaba un largo latido de simpatía hacia su país y hacia Bélgica, la infortunada nación hermana.

Rosa, entretanto, llegaba al pie del cerro que rodeaba el jardín de la señora Hardy.

Mauricio se paseaba por allí, de vuelta de un largo paseo por el bosque, en el cual, después de una noche de insomnio, había intentado cansar sus músculos para apaciguar sus nervios alterados.

A la vista inesperada de Rosa, se alarmó. —¿Ha ocurrido alguna cosa?

Rosa le tranquilizó. Después le entregó la carta de su ama.

—¿El mismo que Reina, el pintor le recomendó a Rosa que tuviese mucha prudencia.

—Cuida, sobre todo, que nadie te vea penetrar en el parque.

Rosa se alejó, desapareciendo por el lado del bosque, hacia Fontainebleau.

Mauricio leyó la carta. Su lectura le proporcionó un minuto de alegría; pero después renació en él la zozobra por lo que iba a ocurrir en los Parrales precisamente aquel mismo día.

En estas reflexiones estaba, cuando oyó la voz de su tía, que le decía: —¿Adónde vas? Sales, entras, vuelves a salir...

sus palabras, veladas de interna emoción, hicieron en su distinguido auditorio.

ESTADISTICAS

Los que nacen, los que mueren y los que se casan.

El Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado el resumen estadístico del movimiento natural de la población de España durante noviembre de 1914.

Los datos están expresados en un tanto por mil con relación a los habitantes de cada población.

La capital donde hubo mayor número de nacimientos fué Orense, que acusa un 3,10 por mil; le sigue Almería, con un 2,96.

Santa Cruz de Tenerife es, por el contrario, la población que menos ciudadanos ha dado al mundo, acusando sólo un 0,84.

Madrid aparece con 2,38. Mortalidad: Barcelona aparece con una cifra de fallecidos correspondientes a 4,19 por mil, siendo la capital que va en primer lugar con tan terrible cifra.

Le sigue Cuenca, con 3,24. La población más favorecida es Santa Cruz de Tenerife, con 0,81 por mil, y después Lugo con 1,12.

Madrid acusa un 1,96. Matrimonios: Los navarros son los más amantes del plácido estado del matrimonio, habiéndose efectuado en Pamplona un 1,63 matrimonios por mil habitantes.

Santa Cruz aparece sólo con 0,21 y sigue Gerona con 0,29, acusando ambas poblaciones la mínima de nupcialidad.

En Madrid hubo un 0,75. En Santa Cruz de Tenerife, que se destaca en todo, fallecieron un 47,37 por 100 de niños menores de cinco años; la cifra más elevada de España en este triste concepto; sigue Coruña con 44,33 y Burgos con 40,43.

Las poblaciones más benignas para la infancia resultan Gerona, con un 5,66, y Tarazona, con 8,89.

En Madrid muere una cifra elevada: 28,16, y en Barcelona, 10,49. Durante el citado mes de noviembre de 1914 aparecieron 1.113 muertes por tífus en Barcelona, 13 en Madrid y 6 en Sevilla.

De escarlatina mueren 35 en Madrid y 2 en Guadalajara.

De tuberculosis pulmonar mueren 127 personas en Madrid, 110 en Barcelona, 51 en Sevilla, 32 en Málaga, 29 en Cádiz, 28 en Valencia, 21 en Oviedo y ninguna en Cáceres, Cuenca, Guadalajara, Lérida y Soria.

En Barcelona mueren 69 de pulmonía, 43 en Madrid, 11 en Sevilla, 10 en San Sebastián y 9 en Valencia.

Señales mueren 34 en Madrid, 26 en Murcia, 12 en Almería y 10 en Barcelona.

En total, murieron 2.526 personas en Barcelona, 1.218 en Madrid, 424 en Sevilla y sólo 11 en Soria.

BIBLIOGRAFIA

Europa tiembla... Con el título que encabeza estas líneas publica La novela de bolsillo, en su número de esta semana, un cuadro de viva observación y cruda sátira, que pone de relieve una vez más el vigoroso temperamento literario de su autor, el joven y notable literato Andrés González-Blanco.

Europa tiembla... es una de las tres novelas elegidas por el Jurado en el concurso organizado por la publicación antes mencionada.

Avaloran las bellas páginas de González-Blanco artísticas ilustraciones del laureado dibujante español Luis E. de la Rocha.—X.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia.

El ferrocarril de Tánger a Alcázar

Habiendo regresado de reconocer la parte española del ferrocarril de Tánger a Fez, cuyos estudios y proyecto me ha encomendado la Compañía General Española de África, me pide LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que exprese mi opinión sobre el porvenir y resultados para España de dicha vía férrea, y accedo a ello muy gustoso, porque considero interesante para el público el conocimiento de lo que allí va a hacerse.

Conforme a los acuerdos internacionales, el ferrocarril de Tánger a Fez va a construirse antes que ninguna otra vía férrea de servicio público en Marruecos.

A este efecto, y bajo el patronato de los Gobiernos de Francia y España, se han constituido dos Compañías, francesa la una y española la otra, que, fusionadas con el nombre de Compañía Francoespañola del Ferrocarril de Tánger a Fez, será concesionaria de dicha línea, debiendo proceder a los estudios y a la construcción de la misma con las condiciones prescritas en un Convenio firmado el 18 de marzo de 1914.

Las acciones y obligaciones de dicha Compañía se repartirán en la proporción de 60 por 100 a la Sociedad francesa y de 40 por 100 a la Sociedad española, y en igual proporción de nacionalidades se distribuirá el personal.

La Compañía española, presidida por el marqués de Bolarque, se ha constituido con carácter nacional, suscribiéndose un capital de diez millones de pesetas diferentes Casas de Banca y establecimientos de crédito de Madrid, Barcelona, Bilbao, Granada, Zaragoza y otras poblaciones, y ha nombrado consejeros, además del presidente, a los señores conde de Sert, D. Juan Antonio Güell, D. José Luis de Ussía, D. Miguel J. Rodríguez Acosta, don Javier Gil y Becerril, D. Rafael Angulo, don Gonzalo Arnús y D. José Luis de Villabaso.

Basta la enumeración de estos nombres para comprender que a la excitación del Gobierno han respondido las entidades financieras más importantes de España, para impedir que ese ferrocarril, que es la llave de nuestro protectorado en Marruecos, cayera bajo el poder exclusivo de la Banca francesa.

En el croquis adjunto se representa el trazado que ha de tener la línea en la zona española, y los ferrocarriles en proyecto y en construcción de la misma.

La razón es tan elemental como evidente. Podrán discutirse las ventajas para España de la ocupación de Marruecos. Quizá no nos convenga, considerado en conjunto, como negocio.

Pero lo que no cabe ya es el abandono de Marruecos, pues con ello perderíamos nuestro crédito como nación europea.

Mantenemos allí unos 80.000 hombres, y es necesario haber recorrido aquellas regiones para comprender el gasto inmenso (de más de 100 millones anuales) que nos cuesta esa ocupación militar, que con tanta lentitud se desarrolla, por las enormes dificultades que ocasionan los transportes de hombres, víveres y municiones.

Pues bien; si no se podrán repatriar la mayor parte de nuestras tropas mientras no se cruce Marruecos con ferrocarriles y carreteras, y sobre todo mientras no se construyan las líneas de Tánger-Alcázar y los demás ramales que se indican en el plano, a Ceuta y Tetuán, a Larache y a Arcila. Son 250 kilómetros de ferrocarriles, que costarán 40 millones de pesetas, y cuyos intereses (suponiendo que las líneas sólo dieran para sufragar sus gastos de explotación) representan dos millones de pesetas anuales.

—Porque preveo que Reina estará tranquila mañana, y su tranquilidad será la tuya. Por consecuencia, se acabarán los sobresaltos para nosotros...

—¿Durante unos días solamente? ¿Acaso ves aún el porvenir nebuloso?

—Busca un sér bastante necio que pueda alabarse de recorrer el camino de la vida sin obstáculos de ninguna clase.

—Puesto que eres tan buena adivinadora, contéstame: ¿qué porvenir vislumbra para nosotros?

—Una situación sin salida, en la que nos hemos metido, empujados por el Destino, contra el cual los esfuerzos más poderosos tienen que quedar sin efecto.

—Explicame con más claridad.

—Reina y tú os amáis ahora más que nunca. Ella es libre ya. Y, como es natural, únicamente pensáis en vuestra unión.

—Pero, aun suponiendo que no hicierais caso de los prejuicios sociales, ¿estáis seguros de poder ser felices? Mucho lo dudo, porque al poco tiempo vendrán los remordimientos, y una penosa vida solitaria a la larga.

—Un artista necesita exhibirse algo, aunque sea de tarde en tarde, después de cada obra nueva que produce, para presentarla

al público, recomendarla y darla todo su valor. Tú sientes demasiado, porque eres más sensible que los otros, y más impresionable también. Por eso tu sufrimiento es mayor. El menor dolor te aniquila.

—Entonces no hay motivo para que estemos contentos, porque, aunque es un cuadro verdadero el que has expuesto ante mi vista, es muy sombrío.

—¿El final?

rales, como delegado de Fomento que fué en Marruecos, y aceptado por el Convenio francohispanomarroquí, sobre el trazado de la costa, preconizado por algunas otras entidades.

Esta línea atravesará la región de Yebala, una de las más ricas y pobladas de Marruecos, pues se eleva su población a unos dos millones de habitantes; es decir, que su densidad es de 55 habitantes por kilómetro cuadrado, superior a la densidad media de la población española, que sólo es de 40 habitantes por kilómetro cuadrado.

Que tiene ya esta zona movimiento comercial, lo demuestra el movimiento actual del puerto de Tánger, cuyo tráfico anual excede de 30.000 pasajeros y 60.000 toneladas de mercancía. Construido el puerto en proyecto, que es el complemento indispensable del ferrocarril Tánger-Fez, como Tánger, por su excepcional situación sobre el Estrecho de Gibraltar y de ser cabeza de línea del ferrocarril a Fez, que ha de prolongarse al interior, ha de ser forzosamente un puerto de penetración de más importancia que Orán, Argel, Sfax y Túnez, es seguro que no han de necesitarse muchos años para que el tráfico del ferrocarril Tánger-Fez exceda de un millón de toneladas, más que suficiente para que esta línea resulte productiva.

La base de este tráfico será, en primer lugar, el aumento de riqueza agrícola de todo el interior de Marruecos. Tienen todos los valles próximos a Alcázar y los de los ríos que vierten al Atlántico inmensas superficies en tierras casi vírgenes, que por su horizontalidad y gran extensión facilitan las explotaciones agrícolas, que, además de su humedad natural, pueden regarse con gran facilidad y economía, y en los que los brazos españoles que van a transformar los campos de Orán y de la Argentina encontrarán trabajo reproductivo.

Pero, además, debe tenerse en cuenta que el ferrocarril de Tánger a Fez es sólo el primer paso de la penetración del Oeste africano. Esta línea se prolongará más al Sur, primero hasta el Senegal y Dakar, que será entonces el puerto más próximo de la América del Sur, y después a todo lo largo de África, hasta el Cabo de Buena Esperanza.

No son éstas fantasías ingenuas, son la expresión de necesidades que se sienten por países como Francia, Bélgica, Alemania e Inglaterra, que tienen sus colonias en todo el litoral africano.

Así es que puede asegurarse que el ferrocarril de Tánger a Fez, sobre todo en la zona española, está llamado al más brillante porvenir, por lo que es necesario estudiarlo y construirlo en condiciones de un gran tráfico que exige una económica explotación.

Pero aunque así no fuera, aun en la hipótesis, a mi juicio absurda, de que dicho ferrocarril no tuviera porvenir industrial, necesita España construir inmediatamente la sección Tánger a Alcázar. Cada año que se retrase su construcción costará a España muchísimos millones.

La razón es tan elemental como evidente. Podrán discutirse las ventajas para España de la ocupación de Marruecos. Quizá no nos convenga, considerado en conjunto, como negocio.

Pero lo que no cabe ya es el abandono de Marruecos, pues con ello perderíamos nuestro crédito como nación europea.

Mantenemos allí unos 80.000 hombres, y es necesario haber recorrido aquellas regiones para comprender el gasto inmenso (de más de 100 millones anuales) que nos cuesta esa ocupación militar, que con tanta lentitud se desarrolla, por las enormes dificultades que ocasionan los transportes de hombres, víveres y municiones.

Pues bien; si no se podrán repatriar la mayor parte de nuestras tropas mientras no se cruce Marruecos con ferrocarriles y carreteras, y sobre todo mientras no se construyan las líneas de Tánger-Alcázar y los demás ramales que se indican en el plano, a Ceuta y Tetuán, a Larache y a Arcila. Son 250 kilómetros de ferrocarriles, que costarán 40 millones de pesetas, y cuyos intereses (suponiendo que las líneas sólo dieran para sufragar sus gastos de explotación) representan dos millones de pesetas anuales.

—Porque preveo que Reina estará tranquila mañana, y su tranquilidad será la tuya. Por consecuencia, se acabarán los sobresaltos para nosotros...

—¿Durante unos días solamente? ¿Acaso ves aún el porvenir nebuloso?

—Busca un sér bastante necio que pueda alabarse de recorrer el camino de la vida sin obstáculos de ninguna clase.

—Puesto que eres tan buena adivinadora, contéstame: ¿qué porvenir vislumbra para nosotros?

—Una situación sin salida, en la que nos hemos metido, empujados por el Destino, contra el cual los esfuerzos más poderosos tienen que quedar sin efecto.

—Explicame con más claridad.

—Reina y tú os amáis ahora más que nunca. Ella es libre ya. Y, como es natural, únicamente pensáis en vuestra unión.

—Pero, aun suponiendo que no hicierais caso de los prejuicios sociales, ¿estáis seguros de poder ser felices? Mucho lo dudo, porque al poco tiempo vendrán los remordimientos, y una penosa vida solitaria a la larga.

—Un artista necesita exhibirse algo, aunque sea de tarde en tarde, después de cada obra nueva que produce, para presentarla

al público, recomendarla y darla todo su valor. Tú sientes demasiado, porque eres más sensible que los otros, y más impresionable también. Por eso tu sufrimiento es mayor. El menor dolor te aniquila.

—Entonces no hay motivo para que estemos contentos, porque, aunque es un cuadro verdadero el que has expuesto ante mi vista, es muy sombrío.

—¿El final?

¿Qué es esto, ante los cien millones anuales que nos cuesta la ocupación militar de Marruecos?

Pues bien, yo estoy convencido que la construcción de esos ferrocarriles facilitará de tal manera la movilización de nuestras tropas, que con la cuarta parte de las fuerzas que allí tenemos podría obtenerse el mismo efecto militar.

Los gastos de ocupación, siendo casi proporcionales al número de soldados que allí tenemos, podrían ahorrarse entonces ochenta millones de pesetas anuales: el doble de lo que importarán esos ferrocarriles. En todo caso, es seguro que ese gasto se amortizaría en el primer año de explotación.

Inglaterra, los Estados Unidos, Bélgica, Holanda y Francia, que han sabido conquistar y conservar inmensas colonias, no lo han conseguido con soldados, sino con los ferrocarriles que establecieron, con las obras públicas de todas clases, que avalaron aquellos terrenos, que civilizaron a sus salvajes habitantes, que despertaron en ellos la codicia y las necesidades, que son los principales estímulos de la paz y del trabajo.

Hagamos lo mismo con Marruecos, si no queremos arruinar a España, que no puede soportar la sangría suelta de millones que nos cuesta nuestra expansión africana.

Les hemos demostrado ya nuestra fuerza militar; enseñémosles ahora nuestras riquezas y nuestra cultura, en forma de caminos de hierro, de puentes, de fábricas, de explotaciones agrícolas, de hospitales y de escuelas.

Creo sinceramente que es el único método para pacificar y enriquecer aquella simpática región, que hasta ahora assolamos con la muerte y el incendio, que si bien produce el terror y la pacificación aparente, provoca y sostiene el odio y la hostilidad.

Hemos conquistado Marruecos a cañonazos, pero no lo pacificaremos más que con locomotivas.

J. EUGENIO RIBERA

Congreso penitenciario internacional de Londres

La Comisión penitenciaria internacional, reunida en Londres en el mes de abril último, acordó que el IX Congreso penitenciario internacional se celebraría en la capital de Inglaterra en el mes de julio del corriente año. Pero en vista de las circunstancias por que las naciones atraviesan con motivo de la guerra, el presidente de dicha Comisión, Mr. Ruggles Brisse, residente en Londres (Home Office), y el secretario, doctor Simón Van der Aa, catedrático de la Universidad de Groninga (Holanda), han comunicado a las Delegaciones oficiales de los distintos países representados en la Comisión, entre los cuales se encuentra España, que la fecha de reunión del expresado Congreso se aplaza hasta que varíen las circunstancias creadas por la guerra.

Como en virtud de los acuerdos de la Comisión se habían hecho y se están haciendo trabajos para el repetido Congreso (entre los cuales se encuentran los de varios españoles), la Comisión interesa se dé a conocer el aplazamiento de la Asamblea, impuesto por fuerza mayor, y su propósito de fijar nueva fecha cuando los acontecimientos de la guerra lo consientan.

GRACIA Y JUSTICIA. — Real decreto aprobando y disponiendo rija desde su publicación, con carácter de definitiva, la clasificación general de los Registros de la Propiedad y cuadro de las fianzas respectivamente señaladas, conforme se expresa en el estado que se publica.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Hacienda. — Dirección general de la Deuda y Clases pasivas. — Señalamiento de pagos y entrega de valores.

SECCIÓN OFICIAL LA «GACETA»

Sumario. GRACIA Y JUSTICIA. — Real decreto aprobando y disponiendo rija desde su publicación, con carácter de definitiva, la clasificación general de los Registros de la Propiedad y cuadro de las fianzas respectivamente señaladas, conforme se expresa en el estado que se publica.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Hacienda. — Dirección general de la Deuda y Clases pasivas. — Señalamiento de pagos y entrega de valores.

GRACIA Y JUSTICIA. — Real decreto aprobando y disponiendo rija desde su publicación, con carácter de definitiva, la clasificación general de los Registros de la Propiedad y cuadro de las fianzas respectivamente señaladas, conforme se expresa en el estado que se publica.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Hacienda. — Dirección general de la Deuda y Clases pasivas. — Señalamiento de pagos y entrega de valores.

GRACIA Y JUSTICIA. — Real decreto aprobando y disponiendo rija desde su publicación, con carácter de definitiva, la clasificación general de los Registros de la Propiedad y cuadro de las fianzas respectivamente señaladas, conforme se expresa en el estado que se publica.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Hacienda. — Dirección general de la Deuda y Clases pasivas. — Señalamiento de pagos y entrega de valores.

GRACIA Y JUSTICIA. — Real decreto aprobando y disponiendo rija desde su publicación, con carácter de definitiva, la clasificación general de los Registros de la Propiedad y cuadro de las fianzas respectivamente señaladas, conforme se expresa en el estado que se publica.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Hacienda. — Dirección general de la Deuda y Clases pasivas. — Señalamiento de pagos y entrega de valores.

GRACIA Y JUSTICIA. — Real decreto aprobando y disponiendo rija desde su publicación, con carácter de definitiva, la clasificación general de los Registros de la Propiedad y cuadro de las fianzas respectivamente señaladas, conforme se expresa en el estado que se publica.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Hacienda. — Dirección general de la Deuda y Clases pasivas. — Señalamiento de pagos y entrega de valores.

GRACIA Y JUSTICIA. — Real decreto aprobando y disponiendo rija desde su publicación, con carácter de definitiva, la clasificación general de los Registros de la Propiedad y cuadro de las fianzas respectivamente señaladas, conforme se expresa en el estado que se publica.

LOS TEATROS

CAJETILLAS

Princesa.—La primera representación de La malquerida en esta temporada revisó todos los caracteres de una gran solemnidad teatral. El público numerosísimo que ocupaba todas las localidades, siguió el desarrollo del intenso drama con igual interés, con la misma emoción que el día del estreno, sobre el gozo de admiración ante aquellas escenas donde alienta la viva humanidad de los personajes bajo el ambiente trágico en que se mueven.

La novedad del reparto consistió en haberse encargado el Sr. Díaz de Mendoza (don Mariano), del papel del Rubio, y el señor Codina del de Norberto. Ambos actores triunfaron plenamente en su difícil cometido, dando a los tipos que representaban, perfecta interpretación, y así hubo de reconocerse el público, que premió la labor de los dos artistas con frecuentes y calurosos aplausos. De los demás intérpretes nada tenemos que añadir a lo que a su tiempo dije de ellos la crítica de España y de América.

Al final de los tres actos estallaron ruidosísimas ovaciones, y los espectadores solicitaron con entusiastas aplausos la presencia en escena del autor de esta joya de la dramaturgia contemporánea; pero el insigne Benavente no se encontraba en el teatro.

Con tales auspicios no es arriesgada profecía augurar a la empresa del teatro de la Princesa un lleno por cada representación de La malquerida.

El martes 5, a las diez de la noche, con la penúltima representación de La garra, en función especial, a precios especiales, se celebrará el beneficio de su autor, D. Manuel Linares Rivas, y el miércoles, a las cinco de la tarde, se verificará la última representación de tan aplaudida obra, también a precios especiales.

En dichos días, a las cinco de la tarde del martes, función especial, y a las nueve y tres cuartos del miércoles, sexto del abono de moda, continuarán las representaciones de La malquerida.

Español.—Para dar lugar a que los actores de esta compañía puedan asistir al homenaje que esta noche se rinde a los fundadores de La Esfera, la Dirección ha acordado que la función de hoy se celebre en matinee extraordinaria, a las seis de la tarde.

Mañana martes tendrá lugar la primera representación en este teatro del magnífico poema dramático de Sem Benelli, traducido por J. Catarineu, uno de los mayores éxitos del gran trágico Enrique Borrás, titulado La cena de las burles, con espléndido decorado, sastretería y atrezzo confeccionado ex profeso para esta obra.

Tan pronto se restablezca la primera actriz Carmen Cobeña, volverán a reanudarse las representaciones de la hermosa tragedia morisca de Villaspesa Aben-Humeya, que tan gran éxito acaba de obtener.

Zarzuela.—Hoy lunes, a las seis, en sección doble, Salambó y El príncipe bohemio, por María Marco y Parera, y a las diez y cuarto, en sección doble, el entremés Cierra la puerta y Maruxa (últimas representaciones de la obra del maestro Vives).

Apolo.—El miércoles, festividad de los Santos Reyes, se representará en este teatro, a las cuatro de la tarde, en sección doble, por única vez a dicha hora, y última representación en día festivo, la zarzuela de gran espectáculo Los sobrinos del capitán Grant.

A las siete, en sección sencilla, se pondrá en escena la aplaudidísima zarzuela nueva en un acto, La tabla de salvación.

Price.—A petición de numeroso público, hoy lunes, a las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena en este teatro el interesantísimo drama en tres actos El espía, que tan enorme éxito obtuvo en las anteriores representaciones, por el ingenio de sus incidentes y la intensidad de sus emociones.

A las nueve y tres cuartos de la noche La mano gris.

Ambas obras han sido un verdadero acierto de la Empresa de Price, que tan concurrido se ve a diario por un distinguido público, especialmente compuesto de damas de nuestra mejor sociedad, que aplauden con entusiasmo las situaciones de buena ley y dedicado gusto que abundan en estas producciones dramáticas.

Novedades.—Para dar lugar a la construcción del decorado y vestuario de la revista en un acto y cinco cuadros, original de los señores Jiménez y Paradas, música de los maestros Cayo Vela y Enrique Brú, titulada El siglo de oro, dicho estreno se verificará el próximo viernes 8, día de moda señalado en este favorecido teatro, en la sección de las diez y cuarto, en lugar de mañana martes, que se había anunciado.

Ha sido reestrenado el graciosísimo juguete cómico-lírico en dos actos, original de los señores Reparaz y López Montenegro, música de los maestros Vela y Brú, titulado La Faraona, habiendo alcanzado un éxito tan ruidoso y merecido como en la noche de su estreno.

La interpretación fué tan acertadísima, que al final fueron llamados al proscenio artistas y autores.

Martín.—Los esfuerzos de la nueva Empresa del teatro Martín han logrado, en su afán de atraer al público, formar un cartel completo de obras nuevas, estrenadas con gran éxito en sólo el término de un mes.

El soldado de cuota, que cuenta ya treinta representaciones, gusta cada día más, contándose aquellas por llenos.

El sainete La casa de Su Excelencia, de Tellaeché y Perrín (hijo), mereció del público el mismo aplauso que le concedió el fallo de la Prensa; y, por último, la comedia lírica El gran paso, original de Arenas Guerra, fué reprisada el sábado último con tan feliz éxito como obtuvo cuando se estrenó en el teatro Barbieri de esta corte.

Hoy lunes se representarán en la sección vermouth, triple, a precios de sencilla, Los traperos de Madrid, El flechazo y La reina mora. Y por la noche, La casa de Su Excelencia y El soldado de cuota.

CINES Y VARIETES

Palacio del cinematógrafo. Éxitos formidables y exclusivos.

El duende en casa del profesor FRIDA

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Segundo partido entre portugueses y madrileños.

Ayer tarde, ante numeroso público, se ha jugado el segundo partido de foot-ball entre el sport Lisboa é Benfica y el Madrid F. C.

El partido ha sido ganado por los portugueses por cuatro goals a uno.

Los tantos de Lisboa fueron hechos el primero y tercero por Oliveira; el segundo, por Herculano Santos, y el cuarto, por Veloso.

El goal del Madrid lo hizo Uivarri.

Un jugador del Benfica, llamado Pereira, fué expulsado del campo por su incorrecto juego.

De árbitro actuó Lemmel, que cumplió admirablemente su cometido.

El portero del Madrid, Sr. Cárcer, resultó con una herida debajo de la barba y hubo necesidad de darle un punto de sutura.

El partido hubiese resultado muy interesante si el estado del piso lo hubiera permitido, pues estaba completamente encharcado y hacía imposible el juego.

Español contra University.

En Barcelona se ha jugado un interesante partido de foot-ball entre los primeros bandos del Español y del University.

El encuentro fué presenciado por numeroso público, desarrollándose una lucha reñida, que terminó con la victoria del equipo estudiantil por dos goals a uno.

Formaban el bando vencedor: Balguera, Armet (P.), Batle, Alemany, Farrés, Malo, Ozores, Armet (J.), Torrents, Pueo y Puig.

Los goals fueron entrados por Armet y Puig.

Un equipo estudiantil juega contra el reserva del Athletic.

Con escasa concurrencia se ha celebrado en Bilbao, en el campo de San Mamés, el encuentro entre el Athletic-Reserva y un team formado con los estudiantes bilbaínos que cursan en Madrid y Valladolid.

Arbitró con acierto, Arenas.

Durante el primer tiempo, jugó el Athletic contra un fuerte viento, y hubo una defensa grande por parte de los escolares.

En este tiempo, el Athletic se apuntó un goal, y los estudiantes dos.

En el segundo tiempo dominó francamente el equipo estudiantil, haciendo bonitas arrancadas, que pusieron en continuo peligro la meta de los atléticos.

Larrea consiguió marcar el tercer goal a favor de los estudiantes.

Hubo un offside contra los escolares y se tiraron varios corners contra ambos bandos.

El portero del Athletic, Castell, salva un goal seguro, y en otra salida oportuna de Aristegui, que jugaba de guardameta con los escolares, mandó la pelota a corner y fué muy aplaudido.

Los contrarios lo tiraron sin resultado. En fin, que los estudiantes jugaron bien, y los del Athletic, con bastante desgracia.

El público salió del partido bastante aburrido, pues esperaba que éste hubiera resultado más interesante.

HOCKEY De Barcelona. En el campo del Real Polo Jockey-Club se

ha jugado un interesante partido de hockey entre los equipos encarnado y blanco de dicha entidad, que, tras reñido encuentro, empataron a seis goals.

Los equipos estaban formados del siguiente modo:

Encarnados.—Sagnier (E.), Ferrer-Vidal (L.), Churrucá, Sarrástegui (P.), Rocamora (C. y D.), Bertrán, Turull, Codina, Cuadras, Castaño, Suárez y Bravo.

Blancos.—Turull (J. y M.), Turull, Sarrástegui (A.), Alemán, Ros (J. y R.), Oller, Blasco, Sagnier (M.), Bertrán (J. y E.) y Ferrer-Vidal (J.).

A LA PUERTA DE LA TABERNA COBRARSE A TIROS

Un hombre gravemente herido.

Anoche, a las nueve, ingresó en la Casa de Socorro del distrito de la Latina un jornalero, llamado José Mouro, de veinticuatro años, que presentaba una herida de arma de fuego, con orificio de entrada en la región pectoral anterior y superior, al nivel de la clavícula, y salida del proyectil por encima del omoplato derecho.

Su estado era grave. Después de curado de primera intención pasó al Hospital Provincial.

Antecedentes del suceso.

José Mouro era gran amigo y paisano de otro sujeto llamado Agustín y apellidado también Mouro, aunque no era pariente de José.

En una ocasión, trabajando juntos, tuvo un apurillo José, y valido de la confianza que tenía con Agustín, le pidió 30 duros, que hasta la fecha no le había satisfecho.

El suceso.

Agustín no cesaba de perseguirle reclamándole la cantidad que le adeudaba, y anoche estuvo en la calle de Luciente, 17, donde vive José, dispuesto a que de una vez le dijera si pensaba pagarle o no.

Enteróse de que su deudor se encontraba en la taberna del 11 de la misma calle, y esto le indignó, porque creía que no debía gastar en vino sin pagar previamente sus deudas.

Y a la taberna se fué, dispuesto a dar a su antiguo amigo un escándalo y cobrarse, si preciso era, a tiro limpio.

Abrió la puerta de la calle, y exclamó, al verle sentado con otros amigos: —¡Más valía que pagaras las trampas con el dinero que gastas en vicios!

—¡Yo hago lo que me parece!—le dijo José. Y entonces Agustín, penetrando en el establecimiento, le contestó: —¡Aquí, en la calle, tengo que hablar contigo!

Salió José, sin sospechar que iba a ser víctima de una brusca agresión, y cuando estaba en medio del arroyo, Agustín, que ya iba preparado, le apuntó con una pistola al pecho y le disparó tres tiros, logrando herirle una sola vez, porque José esquivó como pudo la agresión.

Al oír las detonaciones acudieron al lugar del suceso varios transeúntes, los parroquianos de la taberna, que no habían salido por no creer que la cuestión iba a terminar así, y entre todos y los guardias de Seguridad, que también se personaron allí, lograron detener al agresor y conduxeron al herido al citado establecimiento benéfico.

Declaraciones. Agresor y agredido prestaron declaración; el primero, en el Juzgado, y el segundo, en el Hospital Provincial, y sus manifestaciones no difieren en nada de nuestro relato.

NOTICIAS GENERALES

Según «El Siglo Médico», la baja constante de la temperatura, las nieblas y las lluvias, han sido causa del aumento de los catarros bronquiales, anginas faríngeas y tonsilares, así como también de las pleuresias y pleuro-neumonías.

Los catarros gripales, sin localizaciones precisas, abundan igualmente por efecto de los bruscos cambios de temperatura desde las oficinas y casas particulares a la calle.

Los reumatismos en sus variadas formas, pleurodinias, lumbagos y torticolis, han dado buen contingente a la enfermería, como también los cólicos intestinales, hepáticos y nefríticos.

Continúan observándose casos de colibacilosis y fiebres eberthianas de duración desesperante.

Los enfermos crónicos se han agravado en la última semana.

En los niños, aparte de las bronquitis y anginas propias de la estación, siguen presentándose casos de escarlatina y algunos de difteria.

A la edad de setenta y cinco años, y de resultados de muy penosa y larga enfermedad, ha fallecido en Madrid la señora doña Clara Lanza de Torres, habiendo recibido, con unión religiosa edificante, los Santos Sacramentos. Era la finada madre de nuestro querido amigo el taquígrafo del Congreso D. Narciso Torres y Lanza, que un tiempo compartió con nosotros la labor diaria en este periódico, y madre política del ordenador de ejercicio don Juan Ozcáriz y Soriano, del subintendente D. Carlos García Aguilar, y del laureado comandante de cazadores D. Fernando Torres y Martínez.

Enviamos a la distinguida familia la expresión de nuestro sincero sentimiento.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

La Asociación de Estudios penitenciarios y Rehabilitación del delincuente, en unión del Comité organizador de los Congresos penitenciarios, ha celebrado el sábado una reunión para tratar de la celebración del próximo en Barcelona, habiendo acordado las líneas generales del mismo, dedicándose a la Comisión organizadora del de la Coruña un cariñoso recuerdo.

Para continuar esta importante labor se celebrarán en breve nuevas reuniones.

Presidió el Excmo. Sr. D. Francisco Lantres, y usaron de la palabra los Sres. Soler y Labernía, Navarro de Palencia, Cossío, Orúe, Cadalso y Navarro Reverter.

Ateneo de Madrid.—Hoy lunes, a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Víctor María Concas dará una conferencia sobre el tema siguiente: «Concepto general del buque moderno».

Durante el pasado mes de diciembre, en el Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (paseo Imperial, 6), han ingresado 49 tuberculosos pobres, de los 84 enfermos que lo han solicitado. En total, se han prestado 744 asistencias en las Consultas.

Durante todo el año de 1914 han ingresado 676 tuberculosos, y se han prestado 7.528 asistencias.

Se han visitado 676 domicilios de tuberculosos, y en el comedor, que inauguró S. M. la Reina doña Victoria, se ha suministrado comida y cena, durante ocho meses, a 36 tuberculosos, y se han repartido 9.368 litros de leche, además de ropas, abrigos, camas y metálico.

REAL ACADEMIA ESPAÑOLA DOS CONCURSOS

Esta Corporación abre concurso para la adjudicación de los premios y socorros de la fundación piadosa San Gaspar, correspondientes al año 1915.

Los premios se destinarán a recompensar actos de virtud que tengan por base el amor filial, la abnegación, la honradez, la probidad acreditada, el valor que produzca beneficios a la humanidad, las desgracias ocasionadas por reveses de fortuna que hayan cambiado la situación de personas honorables y que éstas hayan soportado cumpliendo con sus deberes de todo género, y, en fin, cuanto a juicio de la Corporación sea de estimarse como ejemplar y meritorio en la vida de los pobres honrados.

Se adjudicarán socorros para aliviar la suerte de hombres de letras o de sus viudas o familias, siempre que se hayan hecho dignos de este beneficio.

Los premios podrán consistir en una cantidad en metálico o en una medalla honorífica.

Premios y socorros se otorgarán por libre iniciativa de la Academia, a instancia de los interesados o a propuesta de cualesquiera otras personas.

Esta Corporación ruega a cuantos ejerzan autoridad en los diversos órdenes del Estado, o a los individuos de Asociaciones benéficas y al público en general, que se sirvan auxiliarse en el desempeño de tan importante cometido.

Las instancias y propuestas relativas a premios se autorizarán con noticias y documentos eficaces para acreditar la personalidad de los interesados, de los proponentes y de los sujetos que puedan atestiguar la acción meritoria de que se trate, y para determinar bien esta acción — comprobada plenamente.

Entre tales documentos figurarán, siempre que sea posible, certificaciones de los alcaldes, de los curas párrocos y de otras autoridades a quienes conste lo que en las instancias y propuestas se alegue y que de ello quieran dar testimonio, rindiendo así culto a la justicia y a la caridad.

En las instancias y propuestas concernientes a socorros a literatos y sus familias, se deberán hacer indicaciones acerca de las principales obras de aquellos, y probar que los interesados lo necesitan y son dignos de obtenerlos.

Las instancias y propuestas de una y otra clase habrán de estar en la Secretaría de la Academia antes de las once de la noche del último día del mes de septiembre de 1915.

La Secretaría dará recibo de estos documentos si se le pide por escrito o de palabra.

Los premios y socorros se adjudicarán en el mes de diciembre de 1915.

En cumplimiento de la última voluntad del

Sr. D. José Piquer, la Real Academia Española adjudicará en 1915 un premio de 1.800 pesetas a la mejor obra dramática que en 1914 se haya compuesto en lengua castellana por literatos españoles, siempre que la que aventaje en méritos a las demás le tenga suficiente, a juicio de esta corporación, para lograr la recompensa.

Será condición precisa que los escritores que aspiren al premio lo soliciten de la Academia, remitiendo un ejemplar de la obra dramática.

También podrá cualquiera otra persona hacer la petición, respondiendo de que el autor aceptará el premio en caso de que le fuere otorgado.

Dichas obras, con las solicitudes correspondientes, se recibirán en la Secretaría de este Cuerpo literario hasta las once de la noche del último día de enero de 1915.

CULTOS PARA EL DIA 4

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia Pontificia, y continúa la novena al Niño Jesús; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne; y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Vélaz, novena, procesion de rezo.

La misa y oficio son de la octava de los Santos Inocentes, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Sorvitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastian, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Cor Mariae.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 4

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—5 (función especial a precios especiales), La garra y La cortija D'Arénia.

10 (quinto lunes de estrenos), La malquerida y Mañana de sol.

ESPAÑOL.—10, Aben Humeya.

COMEDIA.—10 (undécimo lunes de moda), El tren rápido.

LABA.—6 (doble especial), Mi tia Raimona (tres actos) y debut de Pastora Imperio.

10,30 (doble especial), A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.

APOLO.—6 (sencilla), El cavaliere di Narankstunkeberg.—7,15 (sencilla), La tabla de salvación.—10,30 (sencilla), El cavaliere di Narankstunkeberg.—11,45 (sencilla), Aventuras de Max y Mino ó ¿Qué tonos son los sabios?

ZARZUELA.—6 (doble), Salambó y El príncipe bohemio.—10,15 (doble), Cierra la puerta y Maruxa (últimas representaciones).

COMICO.—6 (sencilla), Mi amiga (tres actos).—10 (sencilla), Los conejos.—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

ESLAVA.—6, El señor duque.—10,30, La suerte de Salustiano ó del Rastro a Recoletos.

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Fúcar XXI (dos actos).—10,30 (doble), Fúcar XXI (dos actos).

NOVEDADES.—6 (doble), La Faraona (dos actos).—9,15, Noche de verbena.—10,15, El cofrade Matías.—11,45, El querer de una gitana.

MARTIN.—6 (función popular, triple, a precios de sencilla), Los traperos de Madrid, El flechazo y La reina mora.—10,30, La Casa de Su Excelencia.—11,45, El soldado de cuota.

COLISEO IMPERIAL.—3,30, El cuarto del coro.—6,30, María Victoria (especial).—9,30, Mil duros y mi mujer.—10,30, El místico (repise) (especial).

PRICE.—5,30, El espía.—9,45, La mano gris (primera aventura de Nick Carter).

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos magníficos: Frida (muy sensacional), El duende en casa del profesor (muy emocionante), exclusivas de esta Empresa, y otras interesantísimas.

Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

SALON DORE.—Sección continua.—Colosal estreno de la decimotercera parte y última de la serie de Las aventuras de Catalina, cuyo título es Última aventura.

TEATRO INFANTA ISABEL.—La fascinadora y El drama de Orival.

FRONTON CENTRAL.—De 10 noche a 6 madrugada, Gran baile popular y de máscara.

AVISOS UTILES

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

GUISANTES ULECIA.—LOGRONO

Doctor Alvarez Sierra, Fuencarral, 159.

POR FIN DE TEMPORADA LIQUIDAMOS

Abrigos - Vestidos - Batas - Pielos

GRAN SURTIDO EN ABRIGOS PIEL

Hernández, Montera, 33

Compañía Vinícola del Norte de España

MARCA REGISTRADA RIOJA ESPUMOSO, elaborado exactamente como los celebrados vinos de Champagne; compite (en igualdad de precios) con las acreditadas marcas de Reims, Epernay, etc., cuya importación ahora resulta imposible casi.

DEPOSITOS

Germán Ortega.—Preciados, 13.

Juan Antonio Acín.—Infantas, 36.

PARAGUAS

Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 17.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

Enseñanza completa conducción automóviles hasta obtener carnet chauffeur. Garage del Hipódromo.—Fernández de la Hoz, 67.

Anuncios

MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.) Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y envían a quien las pida y escuelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la SOCIEDAD GENERAL de anuncios.

NOVEDADES. PARA REYES REGALOS PRACTICOS MUY BARATOS

LOS GRANDES y CONTINUOS SALDOS con IMPORTANTES CASAS EXTRANJERAS nos permiten ofrecer siempre UNA GRAN BARATURA. Véanse algunos precios: SIEMPRE GENEROSOS RICOS y del mejor gusto.

Gran Partida de Tapices de Pared todos tamaños. Sigue la venta del Gran Saldo de Tapices de nudo hechos a mano. (Verdaderos Smirnas.) Batas para Señora, muy elegantes, todas las tallas, por 6,50.—Por 12,50, de preciosas alpinas mucho abrigo, y de piqué de pelo todos colores, por 7 pesetas. Gran Saldo de mantelerías prácticas y de gran lujo.—Centros y caminos de mesa y otros mil artículos de lujo para comedor. Todo novedades extranjeras. Delantales Modelos nuevos de lino, algodón y seda. Completos prácticos para la limpieza, por 1,85, y envolventes, modelos alemanes, por 1,95.— Blancos lisos buena tela para

Almacenes de la Puerta del Sol (núm. 15, esquina á Alcalá). Precios fijos. Entrada libre.

LOS MEDICOS MAS AFAMADOS DE MADRID

recetan, por su buen resultado para curar el DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORES REUMATICOS Y NERVIOSOS, los Sellos de MARIELLA FRIEDL. Venta, principales farmacias, Goyoso, Arenal, 2, y autor, Fernando el Santo, 5. Caja, 1,25. Tamaño mayor, 3 pesetas.

ACEITE de HOGG de HIGADOS FRESCOS de BACALAO Sin olor ni gusto desagadables EL MEJOR de los FORTIFICANTES Remedio soberano para prevenir y combatir: Tos - Bronquitis - Tuberculosis RECOMENDADO para las PERSONAS DÉBILES, NIÑOS RAQUITICOS No se vende más que en frascos triangulares. AVISO. Para evitar falsificaciones, exigir sobre el envase el sello de la UNION de los FABRICANTES HOGG, Farmas Suelito, 13, Rue Paul Baudry, PARIS. Depósitos en todas las Farmacias.

MANGUITOS corbatas y estolas de piel para señoras; la casa que más vende en Madrid es en la Magdalena, calle Mayor, 28. ESLAVA JOYERO, vende alhajas, oro, plata, joyas de la Corona, 46. ALMONEDA Realización forzosa p. 2 días, toda casa completa, Jacaranda, 1, p. Hay armarios, colchones, comedor, juego alcaoba Luis XV. El 6, usan la casa. Colegio de 1.º y 2.º enseñanza. Inmejorable para internos. Boadilla, 12. Plateros ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-Plata y quedará nuevo. Pedidos en droguerías y ferreterías, 2 pesetas frasco; por correo, 2,50. Yssorité, Argensola, 21.

DINERO Con pasaporte a crédito y pensiones del Estado y Ayuntamiento, Castell.º de los Angeles, 5, 2.º de 19 a 12 y de 6 a 8. COSECHEROS Se traspasa antiguo almacén de vinos en calle de primer orden, urge. Lista Correos, cédula 26.523. Cosecheros. Lo desea soltero, de carrera y posición. Es buen partido p.ª erta, virtuosa y distinguida. Pregunte ella o su madre, sin temor; pues es formal. Postal 6225. REYES Balones (Tanner, corona, 18 pts. Skis explorador completo, 7,50; otras clases, desde 8 pts. par Sports. Avda. 9. Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.º ledge.

CRONICA MEDICA TOS Y CONGESTION PULMONAR. Las variaciones bruscas y la inclemencia de la temperatura son las dos grandes causas de la congestión pulmonar. Para evitar esta enfermedad grave, es importante cuidar desde un principio el más insignificante catarro de pecho. En cuanto la tos, dolorosa o sencillamente molesta, está acompañada de expectoración espesa y la respiración es sonora ó con silbidos, hay que temer serias complicaciones. Las Cápsulas Cognet á la dosis de 2 ó 3 en cada comida, dominan en poco tiempo la bronquitis más tenaz, la tos más persistente y son un preservativo cierto contra la congestión pulmonar. En los hospitales y sanatoria consagrados á la cura de las afecciones del pecho, se recurre con toda fidelidad á las Cápsulas Cognet. En efecto, ninguna medicación es tan rápida y tan segura contra la tos rebelde, la obstrucción de los bronquios y los peligrosos estados congestivos del pulmón. DR. RAPEL. Exijase en las farmacias las verdaderas Cápsulas Cognet, con la firma del autor y la dirección: 43, Rue de Saintonge, Paris.

AGUAS PURGANTES - DE - COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hay Mariana Pinoda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio, glicerina y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pts. en principales farmacias. - Depósito: Dr. Benedicto, Serrano, 41, Madrid.

CARNAVAL Se alquilan coches :: y camiones-plataformas :: á precios módicos. SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Paso Pontones, 2.--Teléfono 808.

LOS TOS CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: "TE HOA-SSE" en cajas metálicas á 1,25, 2,50 y 5 pesetas

EL SEÑOR DON TOMAS CAMPUZANO Y QUEROL AGENTE QUE FUÉ DE CAMBIO Y BOLSA Falleció el día 4 de enero de 1890 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el alma de dicho señor. (8)

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vertigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas. - CINCO PESETAS CAJA - Correo 0,40

LA SEÑORA DOÑA CLARA LANZA Y SOTO VIUDA DE TORRES HA FALLECIDO EL DÍA 3 DE ENERO DE 1915 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, D. Luis Moreno Cueto; sus desconsolados hijos, doña Clara, doña Pilar, doña Marieta, doña Dolores y D. Narciso; hijos políticos, D. Juan de Ozcáriz Soriano, D. Carlos García Aguilar, D. Fernando Torres Martínez y doña Paz Fernández Marín; nietos; hermana, doña Salomé; hermana política, doña Josefa Matheos; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encontraren su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 4 del corriente, á las diez y media, desde la casa mortuoria, Divino Pastor, 9, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas. Central de Pompas Fúnebres.--Preciados, 20.

AVISO La casa que más paga por oro, plata, piedras, joyas y toda clase de alhajas es PLAZA DE SANTE CRUZ, 7. PLATERIA ORO Y PLATA Plateros, galeones, brillantes, diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. NAL: minutos 9 al 6, y PLAZA MAYOR, edim. 31. SEÑORAS JOYERAS MUY SAGRACIADAS, para importantísimo TIRO, se necesitan. Doctor Piquer, 28, 4.º Echovarría, De 4 á 7. A Librería Internacional, Lalicat, 14, cada parte de sus locales.

Vendo un Goya sobre muy barato, siendo urgente. No admito correedores. De 10 á 12 y de 2 á 4. Villanueva, 79.

AVISO La casa que más paga por oro, plata, piedras, joyas y toda clase de alhajas es PLAZA DE SANTE CRUZ, 7. PLATERIA ORO Y PLATA Plateros, galeones, brillantes, diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. NAL: minutos 9 al 6, y PLAZA MAYOR, edim. 31. SEÑORAS JOYERAS MUY SAGRACIADAS, para importantísimo TIRO, se necesitan. Doctor Piquer, 28, 4.º Echovarría, De 4 á 7. A Librería Internacional, Lalicat, 14, cada parte de sus locales.

AVISO La casa que más paga por oro, plata, piedras, joyas y toda clase de alhajas es PLAZA DE SANTE CRUZ, 7. PLATERIA ORO Y PLATA Plateros, galeones, brillantes, diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. NAL: minutos 9 al 6, y PLAZA MAYOR, edim. 31. SEÑORAS JOYERAS MUY SAGRACIADAS, para importantísimo TIRO, se necesitan. Doctor Piquer, 28, 4.º Echovarría, De 4 á 7. A Librería Internacional, Lalicat, 14, cada parte de sus locales.

AVISO La casa que más paga por oro, plata, piedras, joyas y toda clase de alhajas es PLAZA DE SANTE CRUZ, 7. PLATERIA ORO Y PLATA Plateros, galeones, brillantes, diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. NAL: minutos 9 al 6, y PLAZA MAYOR, edim. 31. SEÑORAS JOYERAS MUY SAGRACIADAS, para importantísimo TIRO, se necesitan. Doctor Piquer, 28, 4.º Echovarría, De 4 á 7. A Librería Internacional, Lalicat, 14, cada parte de sus locales.

DEELEE GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman LOTION PEELE Automassage liquide, hermosa el cutis, SIN PINTARLO, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga. Pesetas 10 frasco; 5,35 medio frasco. HIERBINA PEELE Radio-activa, hermosa el cuerpo y el pecho, dando esbeltez y firmeza ideal. Use externo. Pesetas 6 frasco. POLVOS DE ARROZ PEELE Composición vegetal, completamente pura. Blancos, Rosa y Rachel. Pesetas 5 caja. ROSAWEISS PEELE BLANQUEO IDEAL. Hermosa instantáneamente el cutis, ocultando cuantos defectos tenga, sin perjudicar ni envejecer la piel. Da un color NATURAL y distinguido. Pesetas 5 el frasco. DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE, ALCALA, 73, MADRID AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN y C.ª, MADRID "CASA PEELE," Alcalá, 73, Madrid.

REEMPLAZO DE 1914 Sustitución del cartón en África antes del sorteo, á todos los reclutas del actual reemplazo, que se han de incorporar á filas el 10 de enero, en todas las Casas de Reclutamiento de España. - Precios económicos y más detalles, dirigirse al Agente matriculado para tales operaciones, don Manuel Castañera, Oficinas Ventura de la Vega, 4. - Madrid.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

PAN PARISIEN Y catalán. Se expone en sus fábricas La Vienesa, Recoletos, 4, y San Marcos, 26; Postas, 4; Serrano, 54, y en buenas panaderías.

EL CARBON BARATO Cok metalúrgico, Tonelada, 65 pts. Quinta, 46 kilos, para cocinas, 3,30. Antracita, 2,90. Oroide, 2,60. Carbón, 5 pts. Gasa, 2,25 pts. Teléfonos 4,902 y 5,005. San Vicente, 3. Alcala, 2. Alcala, 100. Jesús y María, 8. Alberto Aguilera, 47, y Glorieta de Quevedo, 3.

ROSCONES DE REYES Sorpresas de oro, plata y participaciones de lotería en el número 00712 del 11 del corriente. LA VIENESA C. Recoletos, 4; Serrano, 54; Postas, 4; San Marcos, 26, y Fernando VI, 10.

ESTADISTICA Correos y Hacienda. - Excelentes resultados oposiciones pasadas. Nueva preparación para próximas. - Antigua Academia Loguithost. San Bernardo, 13, principales. (Buen internado.)

MARCA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELES Y RESTAURANTS. DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastring, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 13, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. - Bifense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Agencia de Anuncios LA PRENSA. Carmen, 18

IX ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR DON MIGUEL DE SICHAR Y SALAS CORONEL, RETIRADO, DE ARTILLERIA FALLECIO EL 4 DE ENERO DE 1906 Confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viuda, hijos, hijo político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara, así como el manifesto del mismo día en las Monjas Eucarísticas (travesía de Belén, 1) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas muchas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)